

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 879

Palma de Mallorca.—Miércoles 26 de Marzo de 1924

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Imperialismo y pacifismo

¿Pueden influir en la política, cuando menos, exterior de España los sucesos que se desarrollan más allá de nuestras fronteras? Creemos que sí. Por lo menos no podemos mirar con indiferencia cuales son las perspectivas políticas de aquellos países como Inglaterra, Francia, Italia con los que vivimos ligados por grandes intereses morales y materiales.

Hoy queremos dedicar a la política inglesa nuestro comentario. Cuando menos, para que nuestros lectores puedan conocer la situación de aquella y la influencia que pueda tener su desarrollo en los asuntos de nuestra propia casa.

Un solo nombre culmina, actualmente, en la política inglesa: Singapoore. Singapoore está situada en una pequeña isla, al extremo de la Península de Malakka y frente a la grande isla de Sumatra. En resumen: es el centinela avanzado que guarda el paso al mar Pacífico y defiende, puede decirse, el enorme imperio colonial de Inglaterra en el Extremo Oriente. Se comprende que Singapoore, es decir, la base naval de Singapoore ocupe, por completo, la atención de los imperialistas británicos. Sobre todo, desde que Ramsay Mac-Donald ha declarado que el gobierno laborista renuncia a fortificar aquella base naval.

Los imperialistas británicos han sentido dolorosamente herido su ideal. El ideal de Inglaterra es dominar los mares. Mejor dicho, dominar los pasos de los mares: Estrecho de Gibraltar, estrecho de Bab-el-Mandeb, estrecho de Singapoore. De Londres al Pacífico, al teatro de futuras y emocionantes escenas, hay que cruzar por esas tres puertas. Inglaterra posee sus llaves. Ya se comprende cuanta impresión habrá producido en los círculos conservadores de Londres la decisión de renunciar a la llave de Singapoore.

Que esta cuestión habrá de influir en la política interior, nadie lo pone en duda.

Ramsay Mac Donald es jefe de la minoría parlamentaria más fuerte; pero, según los casos, al auxilio de los diversos elementos de la Cámara de los Comunes. Unas veces apela a los votos de los unionistas, otras veces a los de los liberales. Sobre éstos, que tienen por jefes a Asquith y Lloyd George, se apoya Mac Donald principalmente. Sin embargo, para sacar adelante el proyecto de la inmediata construcción de cinco cruceros rápidos, el gobierno requirió los votos de los conservadores. Y así pudo salvarse.

Juego de equilibrio. Tal es la situación de Ramsay Mac Donald. Difícil parece que pueda mantenerlo largo tiempo. La extrema izquierda del Labour Party no tiene reparos en combatir a su jefe tachándole de oportunista. A su vez los sindicalistas acaban de constituir un grupo parlamentario del que se titula jefe Ben Tillet. Y precisamente de este grupo, que no es muy fuerte por el número pero sí por la disciplina, salen los tiros más certeros y temibles contra la orientación del gobierno.

Ramsay Mac Donald no puede descuidar estos ataques de los extremistas de su partido y de los comunistas, porque estos ataques son a manera de avisos que vienen a recordarle los principios pacifistas que ha defendido toda su vida. Seguramente, su decisión de renunciar a fortificar la base naval de Singapoore es una consecuencia de aquella oposición.

NUESTROS COLABORADORES

Un esquema y un comentario

Habiendo Taine de la pintura italiana del Renacimiento, dice, que para que las formas simples y bellas lleguen a fijarse en el lienzo por mano de un gran artista es necesario que las imágenes no se hallen mutiladas por las ideas. Parece que la función característica de la cultura sea desvanecer las imágenes en beneficio de las ideas. Bajo el esfuerzo constante de la educación, del estudio y de la reflexión las visiones primitivas se deforman, se descomponen, se desvanecen para dejar lugar a las ideas desnudas, a las palabras clasificadas con precisión. Pero resulta que los que no beben sino ideas puras, destiladas, matemáticas acaban por padecer cretinismo espiritual, dice Unamuno. El alma que se alimenta de categorías se queda enana. El imperio absoluto del razonamiento no llevaría a someter nuestra existencia a conceptos cada vez más abstractos, la vida se convertiría en último término en una pura fórmula algebraica, dejaría de existir. Por contra, el imperio absoluto de la sensibilidad nos sumiría en un mundo desordenado y caótico, adormecería caldeada por el fuego de todos los instintos, magna ampliación de aquella en que se formó el gran artista, criminal y asesino, que se llamó Benvenuto Cellini. La vida también sucumbiría.

¿Deben ambos poderes hallarse en un pie de igualdad? ¿Debe uno de ellos preponderar sobre el otro? Toda contestación, todo fallo sobre este asunto adolecería de un defecto capital: el que lo dictara, la razón, sería juez y parte a un tiempo en el pleito.

En rigor, las circunstancias históricas son las que determinan de una manera decisiva el predominio de uno u otro de dichos elementos. Actúan en función de válvula reguladora, de poder moderador sobre los mismos.

Desde hace algún tiempo se debate entre diversos publicistas la influencia o la transformación que la Gran Guerra habrá operado en el alma de las multitudes. Nos hallamos aun demasiado cerca de este hecho inmenso para sentar conclusiones totales y definitivas. No podemos todavía contemplarlo a vista de pájaro, sólo nos es dable observarlo a vista de ratón. Cualquiera apreciación en esta materia tendrá pues que ser deficiente y provisional. Puede barrantarse, no obstante, que

tal cambio habrá sido poderoso y aun insinuarse que habrá dado al traste con muchas ideas del siglo pasado para sustituirlas con imágenes más vivas y palpitantes en las actuales y venideras generaciones.

He aquí, en síntesis, un esquema de este cambio, perfilado en sus consecuencias extremas:

En orden al espacio

Anteguerra: Se vincula la idea de patria en el Estado político en cuyo territorio tiene lugar el nacimiento del individuo. No cubre esta idea enteramente las exigencias de la mente. Hay entonces como un *record* para ampliar ese concepto: la raza, el continente, la humanidad, el cosmos. El concepto de patria se convierte en una mera entelequia. Su misma pureza lo hace incoloro, inodoro e insípido. En rigor se disuelve en su propia perfección.

Postguerra: La patria no es una idea pura: subjetivamente es la representación visual y sensible que recibimos del mundo que nos rodea en los años de formación de nuestra existencia. Los geógrafos acabarán por hallar el más exacto concepto de región, dice Ortega y Gasset, en eso que bajo la retina se lleva el emigrante y en las horas de soledad o de angustia parece revivir cromáticamente dentro de su imaginación. Son interesantísimas en extremo las apreciaciones en igual sentido hechas por Von Uexküll en sus ensayos sobre la concepción biológica del mundo.

En el siglo XIX, para saber que cosa sea la patria, es preciso consultar un atlas o leer profundas disquisiciones de sociología. Para el actual, en cambio, es algo tangible y sensible que afirma su realidad metiéndose en los ojos.

En orden al tiempo

A. La actividad social del hombre tiende a descentrarse hacia un futuro infinito o hacia un pasado remoto. Para unos, los muertos mandan. Para otros, las actuales generaciones deben sacrificar su bienestar en provecho de las venideras. Los sistemas e ideologías alcanzan un radio histórico incalculable. Se vive en un futuro o en un pasado lejanos. Utopismo. Romanticismo.

P. El hombre actual aseta la influencia que en el presente tienen los padres y

se sacrifica por los hijos, pero no dispara ya sus dardos hacia un porvenir lejano ni hacen mella en su ánimo los que la Historia le dirige. El hoy y el ahora, dice Fernando de los Ríos, adquieren un rigor e importancia que jamás les dimos. El haber proyectado en el futuro el ideal favoreció el que se fuese marchitando de espiritualidad el presente y en nombre de un mañana que siempre era tal se había ido facilitando que el hoy se llenase de liviandades.

Buscábamos antes justificación y acomodo a las ideas en lugares de tiempo desprovistos de realidad viviente. Nos movemos ahora en el ámbito del presente, poblado de seres visibles y corpóreos. Proporcionalmente a las facultades de percepción, directamente, mediante imágenes nos los apropiamos. Dotados aquellos de una sola dimensión de tiempo, requerían la fuerza sutil de la abstracción para tener cabida en nuestra mente.

El orden a la conducta

A. Conducta rectilínea, sometida por entero a la soberanía omnívota de las ideas. El hombre que atempera sus actos al ritmo de los tiempos se avergonzará de conducirse como un déspota. Es un caballero perfecto: cuando se halla vencido, sus adversarios le sojuzgan, le oprimen; cuando se halla victorioso, no deja por esto él de ser magnánimo y liberal con todos. Sus adversarios juegan a ganar, nunca a perder.

P. Parece que el hombre no sea tan esclavo de sus ideas. No es ya un caballero romántico. La revolución rusa causa estupor a todo el mundo. No hay para menos: Lenin es el primer cruzado que descendiendo de su corcel las emprende, como un vulgar villano, a pedradas y a palos con aquellos mismos que antes a él le habían apaleado. Triunfa en su mente la imagen de las deportaciones siberianas sobre el haz de doctrinas ochocentistas que recibiera. Puede y sabe descargarse con la mayor desfachatez de esa impedimenta ideológica que dificulta sus movimientos.

Su acción es vituperable desde cualquier punto que se la considere. Pero los que vivimos en el siglo ya sabemos a que atenernos. El hombre no es un mero ente de razón. Es un producto muy complejo, mezcla de cosas muy variadas: tejidos y humores, pasiones y quereres, razones y sentires.

Lo que vemos, lo que sentimos, largamente va apoderándose de nuestra conciencia. Los bellos conceptos, las síntesis de la inteligencia, aun los soportamos, pero acechamos la ocasión para despojarnos de ellos como cáscaras sin contenido. Las sensaciones, las imágenes, prevalecen sobre los ideales.

Habíamos remontado el vuelo a gran altura. Solo a través de una espesa red de categorías aspirábamos al aire fresco que, allá lejos, creaba el campo lozano. La Gran Guerra pareció afianzar ese mundo de conceptos prístinos y puros. Pero con la decepción que siguió a la paz caímos en la cuenta de que nuestra posición no tenía más cimiento y solidez que la fe y confianza que en ella depositamos. Y dimos en tierra y volvimos a sumergirnos en el seno de la madre naturaleza.

El comentario lo hace el clarividente profesor de Granada antes citado: «El error de ayer consistió en haber desdeñado la hora de cada día. El riesgo de hoy consiste en que podamos perder el norte del ideal».

José M.ª SANAHUJA

CANCIONERO POPULAR

¡Enhorabuena señores!

No se va, según Liborio, por ahora el Directorio, porque hace labor muy buena. ¡Estamos de enhorabuena!

Los concejales, ufanos, en bien de los palmesanos hacen loable faena. ¡Estamos de enhorabuena!

Podrá ser hoy concejala la matrona y la zagala, bien sea rubia o morena. ¡Estamos de enhorabuena!

Hoy la vida se abarata refería ayer Torcuata de satisfacción muy llena. ¡Estamos de enhorabuena!

Nos permite la Alcaldía que gocemos de alegría porque humor es cosa amena. ¡Estamos de enhorabuena!

Un drama del gran Vidal, según nos dice Pascual, se va a poner en escena. ¡Estamos de enhorabuena!

Le agrada a Inés navegar (claro está que por el mar)

Ayer a las cinco de la tarde se declaró un incendio en el «Principal Palace» de Barcelona.

Se prendieron fuego unas decoraciones amontonadas invadiendo las llamas todo el escenario.

El pánico fué enorme.

Un tramoyista pereció entre las llamas y una camarera ingresó en el Hospital en estado agónico.

Hay también contusos y heridos de pronóstico reservado.

NUESTRAS CRÓNICAS DE NEW YORK

La felicidad obligatoria

Gertrude Atherton, acaso la más eminente novelista norteamericana, acaba de decir que debiera haber una ley en los Estados Unidos que prohíba el matrimonio de todo hombre que no tenga una holgada posición económica segura y que no tenga a lo menos dos mil dólares de ahorro en el banco.

No sólo eso cree ella que debe exigirse del hombre que se va a casar. Debe exigirse también una preparación especial para la vida matrimonial, igual que a la mujer.

«¿Qué ingeniero ha construido jamás un puente, dice, sin haber recibido previamente un curso completo que lo prepare para esa obra? Para todo lo que se hace en la vida se requiere preparación sistemática. Los maestros que enseñan a la juventud tienen que tener su diploma de profesores. Hasta las cocineras son diplomadas ahora. Sólo para el matrimonio, el acontecimiento más trascendental de la vida humana, no hay preparación previa, no hay estudios previos, no hay exámenes, no hay diplomas.»

La joven norteamericana goza de una independencia absoluta para decidir en cuanto al hombre con quien debe casarse. En muchos casos, simplemente comunica a sus padres que se va a casar con fulano o sultano.

Es ella también quien elige por su propia iniciativa a los hombres con quienes ha de asociarse y con quienes ha de salir al teatro o tertulias o comidas y entre ellos escoge ella, sin la intervención ni el consejo de sus padres, al que ha de aceptar como marido.

Sin duda a esta abundancia de libertad, a esta extraordinaria facilidad que tiene la muchacha norteamericana para comprometerse y casarse, se debe en gran parte que muchos matrimonios se hagan aquí precipitadamente y contra las reglas del sentido común, y que resulten un fracaso que sólo encuentra solución en el divorcio.

Ahora bien, en el sistema latino, en el sistema que impera en nuestros países, puede decirse que hay una escuela de matrimonio. Cada madre es una profesora de matrimonio de sus hijas.

En nuestros países la unidad social es la familia. En los Estados Unidos la unidad social es el individuo. Está lejos del ánimo de quien esto escribe sostener que aquí las madres aman menos a sus hijos o que sus hijos aman menos a sus madres. Pero sí, las madres y los padres respetan desde temprano la individualidad de los hijos como no se respeta en nuestros países.

Los pensadores latinos, tanto franceses como hispanos, recomiendan con frecuencia que imitemos este respeto a la individualidad del niño que caracteriza al pueblo norteamericano. Y ahora vemos que muchos pensadores norteamericanos recomiendan que se limite esa escuela del hogar que caracteriza a los pueblos latinos.

La solución del problema está en un justo término medio. La prematura y excesiva libertad de la mujer norteamericana es un fracaso; pero también lo es la tiranía de la madre latina.

ERNESTO JARAMILLO

en noche limpia y serena. ¡Está Inés de enhorabuena!

Me dijo Pepe, y me alegró: He reñido con la suegra, porque, en verdad, es una hiena. ¡Pepe está de enhorabuena!

Nos vende la Arrendataría un tabaco, Candelaria, que nos mata o envenena. ¡Estamos de enhorabuena!

Y mientras tanto en la calle, sin perder ningún detalle, anda la marimorena. ¡Estamos de enhorabuena!

JAIME TORRES RIERA

DE BUEN TONO

ELOGIO DEL TÉ

La costumbre inglesa de tomar el té, *five o'clock tea*, antes exclusiva de las mansiones aristocráticas, de las terrazas y *halls* de los Palacios, Casinos y Kursaals, ha pasado hoy día a ser cosa corriente, invadiendo los salones más democráticos.

¿El imperativo de la moda?

¿La corriente niveladora?

Se preguntarán mis lectores.

Pues, no señor.

Ni lo uno, ni lo otro.

El té se ha impuesto por sí mismo; se abrió paso por sus propios merecimientos.

La circunstancia de ser tónico, estomacal, refrescante y diurético; el mérito de combatir la tifoidea y otras enfermedades infecciosas, puesto que el agua hirviendo con que el té se prepara destruye los bacilos y gérmenes morbosos, son razones bastante poderosas para su entronización.

Por otra parte, el té representa, directa e indirectamente, una gran economía fisiológica, pues con él se sustituye al café—muy agradable, no lo niego,—pero cuyos efectos resultan perniciosos al corazón y a los nervios y también por estar en desacuerdo con los licores y brebajes alcohólicos, cuyo consorcio rechaza rotundamente, casando, en cambio a maravilla, con las pastas y los dulces, que constituyen saludable y reparador alimento.

¿Cabe idear nada más cordial y acogedor como el tomar esa infusión de tonos ambarinos en amigable camaradería con criaturas gráciles y elegantes, entre un derroche de risas, donaires y agudezas?

¿Habeis encontrado alguna vez nada tan propicio al *flirt*, al optimismo y al dulce ensueño como un *té dansant*?

¿En las horas tediosas, de profundo y aniquilador enervamiento, se puede hallar mejor sedante que entregarse al nirvana de los sutiles aromas del té, entremezclados con el olor del tabaco turco y de los perfumes ideados por la moderna alquimia?

¿No habeis evocado, tomando el té, dichas y placeres de extraordinario refinamiento, algo así como los paraísos

artificiales que provoca el opio aniquilador?

Pues si todo esto habéis experimentado, no os cause extrañeza que la costumbre inglesa de tomar el té, *five o'clock tea*, se haya vulgarizado hasta el extremo de pasar de las mansiones aristocráticas, de las terrazas y *halls* de los Palacios, Casinos y Kursaals, a los salones y bars más democráticos.

Ello es bien lógico y natural.

PEDRO FERRER GIBERT

LECTURAS

FEMENINAS

Como reconocer fácilmente las perlas falsificadas

Un diario francés da a las damas un consejo muy práctico y desinteresado para reconocer cuando han sido falsificadas las perlas que vendió el comerciante.

Como dice muy bien el diario en cuestión, la alegría de comprar hermosas alhajas está empañada a menudo por la sospecha de que sean falsas. En este caso la mujer apela al testimonio de otro joyero o de un perito, y hasta que ellos no dicen su última palabra la bella compradora de las perlas o del prendido de brillantes no se tranquiliza por completo.

Nada hay, sin embargo, tan fácil y tan breve como cerciorarse por sí misma de la calidad de las piedras. El procedimiento, ciertamente, no figura en ningún libro; pero, según el diario de donde tomamos la noticia, es verdadero y de seguros resultados.

He aquí en que consiste sencillamente en pasar la punta de la lengua sobre la superficie de la piedra cuya autenticidad es dudosa. Si se experimenta una sensación de frescura, la piedra es buena, legítima. Si la sensación es más templada, indudablemente debe darse por falsa la piedra.

El diario parisino añade: «No os fiéis jamás de las luces de una piedra para dictaminar sobre su legitimidad. No atendáis sino a su temperatura. De esta manera no os equivocareis nunca, ni seréis engañadas jamás.»

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Se economiza mucho fluido en los hornillos de gas poniendo encima una chapa de hierro y sobre éste las cacerolas.

La chapa aumenta el espacio para colocar los recipientes, y basta encender un solo mechero para que todos reciban calor.

El linoleum tiende a endurecerse y a ponerse demasiado tieso cuando se le guarda mucho tiempo sin usarlo, y entonces cuesta mucho trabajo colocarlo.

Plateado de esculturas.—Se obtiene frotándolas con una mezcla de partes iguales de mercurio, estaño y bismuto y barnizándolas en seguida.

La tinta negro intensa se hace disolviendo 10 gramos de anilina negra superior en 20 gramos de alcohol, 2 de glicerina y 40 de agua.

INFORMACION LOCAL

PARA EL 1.º DE ABRIL

Convocatoria de la Diputación

En un «Boletín Oficial» extraordinario ha publicado el Gobernador la siguiente convocatoria:

«El Excmo. Señor Subsecretario encargado del Ministerio de la Gobernación en telegrama de 21 de los corrientes, me dice lo que sigue:

«Siendo preceptivo, según el artículo 55 de su ley orgánica vigente que las Diputaciones provinciales se reúnan necesariamente todos los años el primer día útil de los meses quinto y décimo del año económico desde 1.º de Julio hasta 30 de Junio siguiente para la ejecución de los servicios del Estado y en su consecuencia para el ejercicio de sus presupuestos generales por Real decreto de 7 de Marzo corriente y dispuesto por Real Orden Circular del 13 del mismo mes, que las Diputaciones procederán a redactar su presupuesto ordinario de 1924 a 25 en la forma y plazos que establece el artículo 120 de dicha ley orgánica y con el fin de que puedan tener el más exacto cumplimiento los citados preceptos legales: S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer con carácter general: que por los Gobernadores civiles de todas las provincias se convoque a sus respectivas Diputaciones para que se reúnan el día 1.º de Abril próximo venidero como décimo mes del año económico establecido a los efectos de las prescripciones legales mencionadas.

En su consecuencia y en cumplimiento a lo ordenado por la presente convoco a la Excmo. Diputación provincial para el día primero de Abril próximo, a las 12 horas del mismo en el salón de sesiones de su palacio con el fin de que proceda a la celebración de las sesiones correspondientes al período semestral.

Lo que se publica en el «Boletín Oficial» en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 62 de la ley de 29 de Agosto de 1882.»

APLAZAMIENTO

La Escuela Industrial de Santa Margarita

La colocación de la primera piedra de este centro—según nos manifestaron en el Gobierno civil—ha sido aplazado para el domingo próximo por la mañana.

EN EL PALACIO EPISCOPAL

Reformatorio para niños abandonados y delincuentes

Previamente convocadas por nuestro Ilmo. Sr. Obispo se reunieron ayer tarde en el Palacio Episcopal las autoridades de Palma y algunas otras personas interesadas en el bien de los pobres niños.

Asistieron los Generales señores Cabrinetti, en representación del Capitán General y el señor Martín Alcoba, Gobernador de la provincia, el Presidente de la Diputación señor Mataró, el Delegado de Hacienda señor Soldevila, quien con el General Gobernador Civil llevaba la representación de la Junta Provincial de Protección a la Infancia, el Alcalde de Palma señor Salas, el M. I. Sr. D. Mateo Alzamora, Canónigo Maestrescuela, el Teniente Coronel señor Llompart, el Diputado Provincial señor Oliver Frontera, doña Dolores de la Peña, don Francisco Pou, Pbro., don Juan Massanet, Abogado y don Juan Enseñat, Profesor.

El Ilmo. señor Obispo explicó el objeto de la reunión que era tratar de la fundación de un Reformatorio para los niños abandonados y delincuentes de nuestra isla ya que al efecto los albaceas testamentarios de la virtuosa señora doña María del Carmen Rubert, allí presentes, con generoso alarde de bien orientada caridad destinaba una magnífica quinta del caserío del Terreno para instalar en ella dicho Reformatorio.

Todos los reunidos quedaron bien impresos del alcance y trascendencia de la obra que se iba a realizar y elogiaron grandemente el buen acierto de doña Dolores de la Peña, don Francisco Pou Presbítero y don Juan Massanet, Abogado, albaceas testamentarios de la manda pía de la citada doña María del Carmen Rubert poniendo a disposición de los niños abandonados de Mallorca la mencionada propiedad.

Después de leído el proyecto de Reglamento y las bases de la Institución se nombró una comisión organizadora para realizar los trabajos preliminares de la fundación.

El señor Presidente de la Diputación y el señor Alcalde ofrecieron su concurso personal y prometieron llevar el asunto en el seno de sus respectivas Corporaciones para interesar el apoyo de las mismas a la magna obra; lo mismo hizo el Excelentísimo señor General Gobernador Civil, como Presidente de la Junta Provincial de Protección a la Infancia.

Por lo que atañe la fundación a la Ley de Tribunales para niños, el General Gobernador Civil aceptó complacido el encargo de telegrafiar al Presidente del Directorio.

Más tarde fué cursado el siguiente telegrama: Reunidas autoridades en Palacio Episcopal para tratar de la instalación de

un Reformatorio para jóvenes y niños abandonados en ocasión de serles ofrecido magnífico local al efecto, saludan al Directorio rogándole se interese por tan benéfica Institución.

Dado el entusiasmo que reinó en la citada reunión cabe augurar que no está lejano el día en que los niños abandonados y delincuentes de Mallorca tengan un Asilo en donde mediante la educación y el trabajo se regeneren y conviertan en elementos útiles, coronando los esfuerzos de aquellos albaceas, espíritus clarividentes del mal social al que tan oportunamente viene a poner remedio.

Notas Municipales

El precio de las patatas

En la entrevista que celebró el Alcalde con el Gobernador respecto al precio de las patatas manifestó el general Martín Alcoba al señor Salas que lo único que podía manifestarle era que tenía que aplicarse lo legislado.

De acuerdo con estas manifestaciones del Gobernador, las patatas deben venderse de 0'25 a 0'32, según clase, que son los precios marcados en una circular de la Junta Central de Abastos que publicamos días pasados.

El Alcalde manifestó que hoy serían dadas las oportunas órdenes para el cumplimiento de lo dispuesto.

Añadió el señor Salas que como tiene la evidencia de que la patata existente en todos los depósitos había sido comprada a precios superiores al fijado para la venta, había dado conocimiento del estado de la cuestión al teniente alcalde don Bartolomé Amengual, comerciante de dicho género, para que se ponga al habla con sus compañeros.

Cree probable el Alcalde que dichos comerciantes visiten al Gobernador para exponerle lo que para ellos representa la disposición y solicitar una fórmula benéfica para todos.

Para hoy

La Comisión de Obras está convocada para esta mañana a las doce.

A las siete de la tarde celebrará el Ayuntamiento sesión ordinaria, en segunda convocatoria.

EN COLL D'EN REBASSA

Sensible desgracia

Ayer a las primeras horas de la tarde ocurrió en Coll d'en Rebassa una desgracia que consternó a aquel vecindario.

El joven Juan Garau Sastre, de 26 años, se hallaba ocupado en las obras de construcción de una casa en un solar de su propiedad, sito en el punto denominado «Ca'n Soler» del referido suburbio, cuando tuvo la desgracia de que se desprendieran unos terrenos, cayendo él bajo los escombros.

El infeliz Juan quedó aplastado, sufriendo lesiones tan graves que debió fallecer instantáneamente.

Y decimos que así debió ser, porque al ocurrir el suceso se hallaba solo y por tanto nadie pudo prestarle auxilio. Una niña de corta edad que fué al lugar de la ocurrencia, advirtió el desprendimiento y de ello dió cuenta a un pariente del Garau.

Se trasladó inmediatamente a las obras dicho pariente y al ver colgada una americana que usaba Juan en una percha, sospechó de que le hubiera podido ocurrir alguna desgracia.

Con la ayuda de algunos vecinos se procedió al descombro, hasta que apareció el cadáver del desventurado joven.

El guardia rural de Coll d'en Rebassa as trasladó a Palma para dar cuenta de lo ocurrido a su jefe señor Conde, quien a su vez lo puso en conocimiento del Juzgado de guardia.

Este, que era el del distrito de la Catedral, formado por el Juez don Ismael Rodríguez Solano, el oficial criminalista don Miguel Oliver y el alguacil don Gabriel Salvá, se constituyó en el indicado sitio para practicar las oportunas diligencias.

Esta mañana se verificará el entierro del infeliz joven.

CONCIERTO

«Quinteto Hispania»

Hoy, a las siete de la tarde, en el teatro Principal, se celebrará el segundo de los conciertos organizados por «La Filarmónica» con la cooperación de la empresa de dicho coliseo.

Se ejecutará el siguiente programa:

- Primera parte
- Cuarteto con piano, en Si menor (op. 3) Mendelssohn.
- I Allegro molto.
- II Andante.
- III Allegro molto.
- IV Finale. Allegro vivace.

Segunda parte

Triptico (op. 31) 1.ª vez. T. Vela.

¿Sevilla?... ¿Granada?... La noche de luna.

Angosta la calle, revuelta y moruna....

Un vino risueño me dijo el camino...— Antonio Machado.

- I Preludio.
- II Nocturno.
- III Danza.

Tercera parte

Quinteto, en La mayor (op. 81) A. Dvóřak.

- I Allegro ma non tanto.
- II Dumka. Andante con moto.
- III Scherzo (Furiant). Molto vivace.
- IV Finale. Allegro.

Existe gran interés entre los aficionados a la música por el estreno del triptico que forma la segunda parte del concierto y del que es autor el primer violín del quinteto Telmo Vela.

Del Carnel

En la Auación, donde tenía establecida la Casa Central de su importante comercio, ha fallecido repentinamente nuestro distinguido paisano y amigo el joven y rico comerciante don Pedro Planas Martínez, dejando sumidas en el mayor desconsuelo a su joven esposa y a sus hermanas.

Una vida de intenso trabajo fructuoso logró que el señor Planas escalara un puesto envidiable desde el punto de vista económico y social.

Sus condiciones personales le granjearon la amistad y la simpatía de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

A la familia del finado, en particular a su tío el exsenador y exalcalde don Pedro Martínez Rosich y a sus primos los señores Planas Rosselló testimoniamos nuestra sentida condolencia.

Después de pasar una temporada en esta isla, acompañada de sus hijas, ha marchado a Barcelona la distinguida señora doña María Rusiñol de Planas.

Se halla bastante mejorada de la contusión que sufrió en una pierna la señora esposa de nuestro distinguido amigo el coronel de Infantería don Ricardo F. de Tamarit.

Guarda cama efecto de fuerte catarro laríngeo nuestro amigo el Canónigo don José M.ª Vidal.

Hacemos votos para que el enfermo encuentre pronto y total alivio.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Emilio Soldevila, don Rogelio Martí, don Juan Durán, don José Más, don José Juliá, don Emilio Seguí, don José Balaguer, don Rafael Lloriu, don Enrique Vilar, don Emilio Cabot, don Juan Batle, don Luis Pomar, don Sebastián Ballester, don Emilio Wets, don Enrique Velez, don Guillermo Alzamora y don Ignacio Julián y señora.

Ayer salió para Valencia el P. de la Compañía de Jesús Rvdo. don Alberto Rizzo.

También marcharon a Valencia don Aurelio González, don Ramón Nieto, doña Matilde Reus, don Lucio López, don Mateo Jaume, don Antonio Garau, don Jaime López y doña Bárbara Cardell.

Sucesos y desgracias

Atropellado por un carro

Un carro atropelló ayer a Fernando Segura, de 40 años, domiciliado en la calle de Velázquez, 5, causándole lesiones. Conducido a la casa de socorro, el facultativo de guardia le apreció la fractura de la pierna izquierda, en su tercio inferior.

Riña

Ayer riñeron Miguel Vila, de 68 años, habitante en la calle de Concepción, 3, y Bartolomé Ferrer, de 23 años, con domicilio en la del Agua, 17.

Ambos pasaron a la casa de socorro, donde fueron asistidos: el primero de un rasguño en la mejilla derecha y contusiones en la frente, y el otro, de ligeras contusiones en el pómulo izquierdo.

Accidente del trabajo

El obrero panadero José Alós, domiciliado en la calle de Reus, 13, trabajando se produjo una herida en la mano derecha, de la que fué asistido en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes.

SEGUNDAS SUBASTAS URGENTES

Reparación de carreteras

Hasta las trece horas de hoy día 26 se admitirán únicamente en el Negociado de Conservación y Reparación de carreteras del Ministerio de Fomento y en la Jefatura de Obras públicas de Baleares, a horas hábiles de oficina proposiciones para optar a las segundas subastas urgentes de las obras siguientes:

Obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 14 a 16 de la carretera de Palma a Capdepera, cuyo presupuesto asciende a 18.797'63 ptas., siendo el plazo de ejecución hasta 31 de Marzo de 1924 y la fianza provisional de 935 pesetas.

Obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 1 a 3 de la carretera de Petra a Felanitx, cuyo presupuesto asciende a 18.933'54 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta 31 de Marzo de

1924 y la fianza provisional de 945 pesetas.

Obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 7 a 15 de la carretera de Ibiza a San Juan, cuyo presupuesto asciende a 30.193'22 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta 31 de Marzo de 1924 y la fianza provisional de 1.505 pesetas.

Obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 30, 31, 56 y 57 de la carretera de Palma a Puerto Colom, cuyo presupuesto asciende a 24.999'99 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta 31 Marzo 1924 y la fianza provisional de 1.245 pesetas.

Obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 1 y 2 de la carretera de prolongación de la de Palma a Capdepera hasta el puerto de Palma, cuyo presupuesto asciende a 10.401'15 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta 31 Marzo 1924 y la fianza provisional de 520 pesetas.

Obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 23 a 24 de la carretera de Mahón a Ciudadela, cuyo presupuesto asciende a 99.361'30 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta 31 de Marzo 1924 y la fianza provisional de 4965 pesetas.

Los proyectos, pliegos de condiciones, modelos de proposición y disposiciones sobre forma y condiciones de su presentación estarán de manifiesto en el Ministerio de Fomento y en la Jefatura de O. P. de Baleares, en los días y horas hábiles de oficina.

Las proposiciones se presentarán en papel sellado de peseta o en papel común con póliza de igual precio.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Martes 25

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Mulet, con pasaje y carga general.

—Procedente de Ciudadela, el vapor correo «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí, con pasaje y carga general.

—Procedente de Cardiff, el vapor alemán «Torador», capitán D. Albert de Boer, con cargamento de carbón mineral. Consignatario: La Comercial.

Salidas

Para Valencia, a las 7 de la noche, el vapor correo «Delfin», con pasaje y carga general.

—Para Ciudadela, a las 7 de la noche, el vapor correo «Ciudadela», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Mahón, la balandra «Anita», con cargamento general.

Crónica del puerto

Ayer por la tarde, fueron subidos en los Astilleros del Mollet, la balandra «Alicia Gertrudis» y el laúd «1.º de Mayo», para sufrir reparación.

Servicio de vapores

correos de Baleares

MIÉRCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Valencia para Ibiza a las 20.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

Audiencia

Causa por estafa

El lunes por la mañana, a las once, tuvo lugar la vista en Juicio oral y público de la causa instruida contra Antonio Delgado Cortés, acusado de un delito de estafa.

Representó al Ministerio Público el abogado señor Serna.

La defensa del procesado corrió a cargo del letrado don Antonio Moncada.

A preguntas del Fiscal el procesado declara que recibió del comerciante de Barcelona señor Pons Catany 1.050 sacos con encargo de que los vendiera a Gabriel Picó, de Muro quien, por la mala calidad, no quiso admitir el género. Añade que, con el fin de no causar perjuicios al Pons, solicitó del mismo una rebaja y consiguió tampoco pudo vender la mercancía por negarse a admitirla el Picó.

Dice que luego la vendió a un individuo mahonés que no conoce.

A preguntas de la presidencia no puede recordar en que cantidad vendió dichos sacos.

Después de la declaración del procesado las partes mantienen sus conclusiones elevándolas a definitivas.

Concedida la palabra al señor fiscal comienza dedicando un saludo a la Sala y al Colegio de abogados por ser la primera vez que informa.

Pasa luego a examinar el hecho de autos y deduce que se trata de un delito de estafa consumada.

En consecuencia pide se imponga al procesado la pena de cuatro meses y un día de prisión mayor, pago de costas y accesorias.

La defensa corresponde al saludo del fiscal al que desea muchos éxitos. Dice que casi no venía preparado por creer que la apreciación del fiscal sería otra.

Examina y relata los hechos acaecidos

y saca la consecuencia que su patrocinado no ha consumado la estafa. Lamenta que el Picó no se haya presentado en el acto del Juicio para celebrar un careo y dice que de los informes adquiridos sobre el procesado ni uno solo le es desfavorable. El hecho—añade—de que el procesado pusiera un telegrama a Barcelona para obtener la rebaja, luego marchara allá con objeto de liquidar el asunto, demuestra el interés en no causar perjuicios al Pons quien en vez de querer salir cuentas esperó al procesado haciéndole detener.

En apoyo de la tesis de que no se trata de un delito de estafa cita varias interpretaciones del Tribunal Supremo y termina solicitando la libre absolución de su defendido.

Luego preguntado el procesado si quería hacer alguna manifestación, el presidente declaró el juicio concluso para sentencia.



HIPOFOSFITOS SALUD

equivale a una semana de ejercicio al aire libre.

Nutre la sangre, vigoriza los nervios, fortalece los músculos y devuelve la salud y la vitalidad a los organismos débiles y degenerados. Remedio eficaz para los neurasténicos y agotados.

Más de 80 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en su caja.

HERMANOS ALOMAR

BLENORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparato

SÍFILIS y ENFERMEDADES DE LA PIEL

Av. Alejandro Rosselló, 101-pral.

(entre Estaciones)

CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche

Domingos y días festivos: de 8 a 1

VD. SUFRE DE LA CABEZA

Sino aprovecha la elegancia y economía de los

CALZADOS BAZAR BALEAR

Sindicato, 57

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3 y 5

NOVEDADES SEÑORA y CABALLERO

de

ANTONIO M.ª FUSTER

Recibidas las Novedades para

Primavera y Verano

ARTICULOS COMUNIÓN y SEMANA SANTA EXTENSO SURTIDO

Percal Camisas sólido color arte. 5'50

Tutan Kamen Novedad corte. 10'00

Tricot seda corte. 30'00

Retina superior corte. 6'00

Crep marroquin seda corte. 24'00

Traje Novia Charmet. 30'00

Sastrería, Pañería, Driles país

Buen corte - Precios Místicos

Traje Drill país sólido a medida ptas. 23

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Soller) Parada Tranvia.

Consulta de 9 a 1

DEPORTES

Foot-ball.—El encuentro de ayer tarde

En el campo propiedad de la entidad «realista» tuvo lugar ayer tarde el anunciado encuentro entre el primero del «Manacor F. C.» y el equipo reserva de la entidad propietaria del campo.

El estado lluvioso del tiempo que reinó durante toda la tarde, deslució en gran manera el espectáculo ya que ello al par de privar a muchos aficionados de trasladarse al campo, a los que asistieron, poco agradables les resultaron las horas allí pasadas.

Además, el terreno de juego por momentos iba empeorando, hasta llegar a un estado en que casi se hacía imposible la lucha. Así pues no es de extrañar que el partido careciera del interés con que se hubiera visto revestido caso de que los equipos de ambos bandos hubieran podido desarrollar a sus anchas el verdadero juego que poseen.

La exhibición de los componentes del equipo «Manacor» produjo entre los inteligentes inmejorable impresión, tanto es así, que sin titubeos se afirmaba después del encuentro que era indiscutiblemente el mejor «once» de los pueblos de Mallorca.

El resultado del partido, de cuyo arbitraje se encargó el jugador «alfonsino» Antonio Socias, fué de dos goals a cero a favor de los jugadores locales, logrado uno de ellos de *penalty*.

CIRCULAR GUBERNATIVA

El precio de las patatas

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente circular:

«El Excmo. señor Presidente de la Junta Central de Abastos en telegrama de ayer me dice lo que sigue:

«Reitero mi telegrama circular del día 18 referente a precios patatas encareciendo necesidad de que día 25 próximo estén implantados en todos mercados España imponiendo sanciones a infractores, así como también a quienes intentaran producir escasez por reatramiento artículo.»

Lo que se publica en el BOLETIN OFICIAL para conocimiento de los Señores Delegados gubernativos y Alcaldes de esta isla, significándoles que el telegrama a que se refiere el señor Presidente de la Junta Central de Abastos fué inserto en el BOLETIN OFICIAL de esta provincia número 8933, correspondiente al día 20 del actual, esperando de su reconocido celo su más exacto cumplimiento.»

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Feliu.

Imaginaria.—Comandante de id. don Bernardo Rabassa.

Hospital y provisiones.—9.º y último Capitán de Palma.

Vigilancia.—5.º Oficial de id. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomeo de la Portilla.

Disposiciones oficiales

Destinos.—Se nombra ayudante de campo del General de brigada don Genaro Gutiérrez Valdecabo, al comandante de carabineros don Fernando de Bonostro Reynoso, con destino en la Comandancia de Baleares.

Los suboficiales de infantería don Francisco Pérez Montes del Regimiento Inca núm. 62, al de León, 38; don Jenaro Sánchez Samper del regimiento Princesa, 4, a la Zona de Ibiza; don Miguel Moragues Armengor, del regimiento Palma, 61, al de Guadalajara, 26; don Antonio Tur Tur, de la Zona de Ibiza, al regimiento de Otumba, 49; don Saturnino Sáez Saura, del regimiento Mahón, 63, al expedicionario del mismo; don Francisco Leza Niell, del expedicionario del regimiento de Valencia, 23, destinado por R. O. telegráfica, procedente del regimiento Palma, 61, al regimiento de Mallorca, 13.

Se confirma el destino forzoso hecho por R. O. telegráfica de don Martín Alefiar Solivellas, del regimiento Palma, 61, al de Pavia, 48.

Sueldos, haberes y gratificaciones.—Se concede la gratificación de efectividad de 500 pesetas por un quinquenio al teniente coronel don Francisco de León Garrobo y Fons, con destino en la Comandancia de artillería de Mallorca.

Destinos de ingenieros.—Los alfereses de la escala de reserva, don Miguel Pellicer Dols, del grupo de ingenieros de Memoria, a la Comandancia de Melilla; y don Pedro Sandoval Luna, ascendido, del grupo de la misma isla, al primer regimiento de Telégrafos.

Sobre voluntariado.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente circular:

«Vista la consulta formulada por el capitán general de la primera región, de si el cabo del primer regimiento ligero de artillería Alejandro Ramos García, acogido a los beneficios del voluntariado de un año, debe ser licenciado e incorporado a su reemplazo, toda vez que no alcanzó mas empleo que el de cabo durante el año que ha permanecido en filas; resultando que el referido cabo fué desaprobadado en su primer examen de artillero para el empleo que disfruta, el que obtuvo al ser examinado nuevamente, y posteriormente se le desaprueba en los exámenes de cabo para sargento, sin que pueda repetir el examen por haber transcurrido el año del voluntariado, y teniendo en cuenta que la real orden circular de 27 de Diciembre de 1919 («C. L.» número 489), en

Veá Vd. mañana en el Cine Moderno

la mejor película de la época

El Joven Medardus

Bello episodio del reinado de NAPOLEON I, ligado a una sentimental historia de amor PROGRAMA VERDAGUER

SUPERIORES GASOLINAS

PARA

Automovilismo y Aviación

“P. P. P.” (S. A.)

Se sirven a domicilio y estaciones de ferro-carriles en Palma con toda puntualidad

Bidones de 200 litros.

” ” 50 ”

Cajas con 10 bidones de 5 litros

” ” 5 ” ” 10 ”

Las órdenes de pedido han de ser entregados por escrito en la

Delegación de “PETROLEOS PORTO-PI” (S.A.)

Victoria núm. 14 - PALMA

EN ALARO

Juicio suspendido

En Alaró el Juez suspendió un juicio de faltas que debía celebrarse contra el obrero en huelga que apedreó a un esquirol de la fábrica de calzado del señor Pericás.

La suspensión del juicio obedeció a haberse formado en señal de protesta, frente al Juzgado, nutridos grupos de huelguistas.

El juicio ha sido señalado para el día 26 a las 16.

Teatros

Principal

Otro éxito grande, merecido y definitivo obtuvo ayer tarde la Compañía de Opera de Cámara que actúa en nuestro primer coliseo.

Y la relativamente numerosa concurrencia que asistió a la función de ayer evidencia que el público se va convenciendo de que se trata de un selectísimo espectáculo de que no nos es dado gozar a menudo.

Dió comienzo la función poniéndose en escena la ópera cómica de Paër «El maestro de Capilla», cuya deliciosa partitura fué saboreada con singular deleite, renovándose los entusiastas aplausos con que se obsequió el primer día a los intérpretes Angeles Ottein y A. Crabbé, que hicieron nuevamente gala de sus excelentes facultades y depuradísima escuela de canto.

La segunda parte la llenó por completo la orquesta, que bajo la dirección del maestro Blanch dió un maravilloso concierto, interpretando con sumo ajuste y delicadeza «Polonaire», suite en si, de Bach, «Andante» de Tschaiakowsky y «Minnetto» de Bolzoni.

Las ovaciones con que se premió a los intérpretes fueron unánimes y entusiastas.

Finalmente se estrenó el idilio «Bodas de Oro», letra de Armando Crabbé y música de Augusto Maurage.

Es un bello poema concebido con puro y placido sentido de la poesía que encantó a la concurrencia.

La partitura es también inspirada, de gran sobriedad y armonía.

La presentación de muy buen gusto, adecuada y excelente.

Los intérpretes Angeles Ottein, Armando Crabbé y Carlos del Pozo, rayaron a gran altura.

El público premió su magnífica labor con justos y calurosos aplausos.

Moderno

Para mañana anuncia la Empresa de este favorecido salón el estreno de la extraordinaria producción Sascha, «El joven Medardus», película que al ser presentada de prueba en Barcelona, obtuvo de la Prensa unánimes alabanzas. Es estreno en España.

Asistencia Palmesana

Mañana jueves se estrenará en este favorecido salón de moda el super film «Como la arena», magistral interpretación de la famosa estrella americana Peggy Hilland.

Este estreno es esperado con vivo interés, pues constituye este super film el mejor que se ha proyectado hasta la fecha.

La protagonista Peggy Hilland es una de las artistas que mayores éxitos ha obtenido.

«Como la arena» es una verdadera obra de arte, que ha causado la admiración de todos los públicos ante los que se ha proyectado.

El tiempo

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica. . . 754,2 mm.

Característica de la tendencia barométrica. . . Firme.

Dirección y fuerza del viento. . . W -5

Estado del cielo. . . Casi despejado

Temperatura. . . 17,4

Humedad relativa. . . 85

Temperatura máxima del día 24. . . 21,2

Id. mínima id. . . 15,0

Id. del mismo día al descubierta. . . 13,0

Lluvia en 24 horas. . . 0,0

Telegramas recibidos

Málaga 24 a las 15. Viento flojo variable. Mar llana. Cielo y horizontes cubiertos.

Óller 25 a las 10'30. Viento Sudoeste fresco. Mar del mismo. Cielo acefajado.

Aleudía 25 a las 10'30. Viento Sudoeste flojo. Mar rizada. Cielo despejado.

Andraitx 25 a las 11. Viento Sudoeste fresco. Mar gruesa. Cielo acefajado.

Remitido

Sr. Director del periódico EL DIA. Palma de Mallorca

Muy Sr. mio:

Después de mi mayor agradecimiento por la publicación de mi anterior escrito, me permito rogarle encarecidamente dé cabida en las columnas de EL DIA, de su acertada dirección al nuevo escrito que acompaño; el cual considero entenderá justificado por conocer el asunto a que se refiere.

Siento esta nueva molestia a la que sinceramente solo recorro como medio más eficaz del pleito en cuestión y después de anticiparle mi reconocimiento, me repito su afmo. s. s. q. e. s. m.

Andrés Pericás

Aunque no me cabe duda que la defensa hecha por el Comité de huelga elegido por la asociación obrera de ésta «La Recompensa del Obrero» en el número de EL DIA del sábado último, es tan hueca y poco razonada, que no puede vencer a nadie y lo que es más aún, que los mismos que firmaron el escrito son los primeros convencidos que faltan a la verdad, porque conocen perfectamente el texto del Reglamento de Régimen interior de mi fábrica, motivo del conflicto que nos ocupa, me veo en la necesidad de aclarar varios puntos que por ser de capital importancia, demuestran con cuán poco escrúpulo se llevan por los elementos directivos de esta huelga a las letras de molde, las mayores falsedades.

Me bastaría como defensa la más elocuente, usar del refrán mallorquín *canton papers i mantien barbes*, ya que yo con documentos hablé y no con vaguedades, pues así lo demostré en mi escrito ante-

INSUPERABLE CAFÉ TOSTADO

— EN EL —

Colmado BESTARD

Rincón, 5 y 7 Antigua casa (Can Masole)

Esta casa no reparando nunca en gasto alguno para complacer al público, acaba de instalar en ella una tostadora de Café AUTOMÁTIC primera única y Exclusiva en Mallorca, que es la que proporciona el Café con más aroma y buen gusto, y no admite carga de ninguna clase.

No dejéis de probarlo y os convenceréis

PERLAS INDRA

De venta en joyerías y principales establecimientos.

rior publicado en este diario; pero no quiero que la Opinión por falta de elementos de prueba, recele ni el más pequeño detalle para formar un juicio tan sincero como siempre y no menos imparcial.

He visto con agrado invocar como árbitro justiciero el mismo pueblo de Alaró, porque así me dan ocasión de manifestar que un número bastante considerable de los obreros y encargados de mi fábrica pertenecen a la misma hace muchos años, mientras que los directores del movimiento (supongo que por su gran seriedad, ya que por cualidades de trabajo podrían encontrarlo siempre) cambian de patrono como de camisa, al extremo de tener que recurrir algunas veces en busca de trabajo fuera de este pueblo, apesar de que es sabido de todos el número y la importancia de los industriales compañeros del ramo en esta localidad.

El Reglamento de Régimen interior en mi fábrica, cuyo texto se publicó días anteriores en las columnas de este periódico, está encabezado por la base siguiente *Jornada oficial de 8 horas* por tanto es majadero predicar que yo desee implantar la jornada de diez horas.

Este Reglamento fué leído, en treinta de diciembre último individualmente a todos los operarios de la fábrica y cumplido después de aprobado en su totalidad por todos los elementos de la misma durante el periodo de dos meses desde su implantación a la declaración de la huelga, pudiendo demostrar de una manera concreta y terminante que ninguno de los operarios de mi referida fábrica en los dos meses que ha venido funcionando con el nuevo Reglamento aprobado, aún haciendo las horas extraordinarias convenidas ha llegado a trabajar más de 48 horas y por tanto queda aclarado que el espíritu de dicho Reglamento es sencillamente el de recompensar con dichas ho-

ras extraordinarias la nivelación de aquellas horas que por falta de corriente eléctrica nos vemos tantas veces obligados a tener suspendido el trabajo, con el interés lógico de todo industrial por una parte y por otra con el deseo de que mis obreros obtengan la jornada necesaria en armonía con el esfuerzo de su trabajo.

Después de sincerarme en la forma descrita en las manifestaciones de mi anterior escrito y el presente, creo haber aportado suficientes detalles para justificar mi honrada actuación en este conflicto y por tanto pienso dar por terminada esta polémica y en su consecuencia las molestias a esa Dirección.

Andrés Pericás

Alaró 24 de Marzo de 1924.

Religiosas

Santos del día

Santa Eugenia, vg. m.

Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Cruz, a la Purísima Concepción. Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde sermón, meditación y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A Nuestra Señora de la Paz. en San Jaime.

30 años atrás

26 Marzo 1894.—Salí para practicar un crucero por la costa el cañonero «Vicente Yáñez Pinzón».

—En la villa de Inca se está montando una nueva sociedad de Socorros mutuos titulada «La Peña».

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El nuevo régimen

La circulación de vehículos y peatones en Madrid

Madrid 25 a las 1'30.—El gobernador ha publicado un bando dictando reglas para la circulación de vehículos y peatones.

Llevarán la mano derecha. El reglamento regirá desde el 10 de abril próximo.

Reunión del Directorio.—Manifestaciones de Vallespina

Madrid 25 a las 3.—La reunión celebrada por el Directorio terminó a las ocho y media de la noche.

Duró dos horas. El general Vallespina, manifestó a la salida que el Consejo se había enterado de los asuntos de trámite del ministerio de la Guerra, que sometió a su consideración el subsecretario del mismo departamento.

Después se ultimaron los perfiles de la nueva ley de Reclutamiento que será firmado por el Rey mañana o pasado.

Visitas al presidente

Madrid 25 a las 3.—Por la tarde visitaron al presidente del Directorio, el ministro de Cuba, el encargado de los Negocios de Francia y una comisión de Ciudad Real y de Toledo, venidas expresos para tratar asuntos relativos a viticultura que interesan a ambas provincias.

La «Gaceta»

Madrid 25 a las 16.—La «Gaceta» publica, en su número de hoy, el convenio provisional comercial entre España y el Brasil.

También publica una disposición ordenando que de la comisión encargada de redactar el reglamento de los somatenes forme parte uno de los vocales de la comisión organizadora del somatén de Cataluña.

El presidente en Palacio

Madrid 25 a las 16.—El general Primo de Rivera estuvo hoy en Palacio, a despa- char con el Monarca, a la hora acostumbrada.

Visitas a primo de Rivera

Madrid 25 a las 18.—Primo de Rivera despachó en el ministerio de la Guerra con los subsecretarios de Gracia y Justicia, Trabajo e Instrucción pública.

Recibió luego al contralmirante Magaz, al infante don Carlos, al capitán delegado de Canarias, al presidente de la Audiencia de Barcelona, al director de Seguridad, a una comisión de la Cámara Agrícola de Avila y al señor Lorente, del Banco Hipotecario.

A las ocho de la noche recibirá la visita del embajador de la Argentina.

El bando sobre la circulación en Madrid.—Detalles

Madrid 25 a las 20.—El bando que ha dictado el gobernador sobre la circulación en Madrid que empezará a regir el día 10 del próximo abril, fecha en que los peatones y vehículos llevarán la derecha, se prohíbe a los peatones pararse en las aceras ni descender las calzadas, para atravesarlas más que por aquellos sitios que de antemano se fijarán.

Construcción de un matadero cooperativo

Madrid 25 a las 20.—El arquitecto señor Bellido, autor del nuevo matadero de Madrid, ha sido encargado por el Directorio del estudio del proyecto de matadero cooperativo que piensa establecerse en Porriño (Pontevedra) el cual según sus iniciadores, permitirá abaratar la carne seis reales por kilo.

Los iniciadores que vinieron a Madrid para gestionarlo, han marchado para constituir la cooperativa.

Se espera que en junio o julio próximo podrán comenzar las obras de dicho matadero, del que se esperan grandes resultados.

Conferencia

Madrid 25 a las 20.—Esta tarde el ex-ministro señor Goicoechea conferenció en la Presidencia con el general Jordana.

El día del Presidente

Asiste a un curso de gimnasia en Toledo.—Otros asuntos.—Madrid, 25 a las 3.—El presidente del Directorio, general Primo de Rivera, llegó a su despacho a las seis de la tarde.

A los periodistas que le aguardaban les dijo que regresaba de Toledo donde había presenciado un curso de gimnasia de oficiales y sargentos.

Al acto asistieron además cerca de cuarenta jefes de cuerpo.

Los ejercicios, añadió el Presidente, han sido muy brillantes; me han dejado muy satisfecho.

Espero, agregó, que en breve asistan a esta escuela los maestros nacionales por ser la educación física en las escuelas un asunto que preocupa al Directorio.

Terminadas las prácticas de referencia, el marqués de Estella pasó revista a la Academia Militar, terminada la cual los alumnos, con gran entusiasmo, le han aclamado.

Después el general Primo de Rivera ha asistido a un almuerzo, al que igualmente estuvieron presentes todos los jefes de cuerpo y el Profesorado de la Academia.

El día 28, continuó diciendo Primo de Rivera, vendrán a Madrid los coroneles que han ido a Toledo, al objeto de tratar, en una reunión que se celebrará, de asuntos relacionados con los Colegios de huérfanos.

El día 29, los citados coroneles serán recibidos por el Rey. El mismo día comerá con ellos y luego regresarán el día 30 a sus respectivos destinos para pasar la revista de comisario.

Uno de los periodistas allí presentes preguntó al presidente si tenía noticias de un telegrama que varios vecinos del pueblo de Santa María de Cayón (Galicia) residentes en Norteamérica le habían enviado rogándole se continuara la carretera de dicho pueblo, cuyas obras están paralizadas, a lo que contestó el general que todavía no se le había dado cuenta de este asunto.

Terminó el marqués de Estella su conversación con los periodistas, manifestándoles que inmediatamente se reuniría el Directorio.

Firma regia

Varios decretos

Madrid, 25 a las 3.—Se ha facilitado a la prensa nota de los siguientes decretos que serán puestos a la firma del Monarca:

Hacienda.—Concediendo transferencias de crédito que ascienden a 161.162 pesetas, distribuidas entre varios departamentos.

Estado.—Autorizando al Gobierno para que pueda adherirse al convenio internacional de represión de trata de blancas y niños.

Gracia y Justicia.—Varios indultos del resto de la pena que les falta cumplir a distintos presos.

Jubilando a don Narciso Bames, magistrado de la Audiencia de Orense.

Id. a don Nilo García Paredes, magistrado de la Audiencia de Oviedo.

Id. a don Maximiliano Bravo, fiscal de la Audiencia de Pamplona.

Fomento.—Nombrando presidente del Congreso Forestal a don Rafael Ortiz Solórzano.

Declarando de utilidad pública las obras de la cuenca del río Naros.

Nombrando, en ascenso de escala, al Inspector general del cuerpo de Ingenieros don Juan M. Priego.

Id. presidente de sección a don José M. Hurtado Mendoza.

Jubilando por imposibilidad física a los Ingenieros jefes don Manuel Gutler y don Diego González.

Dictando reglas para postergar el final del concurso o eliminar del mismo los caminos vecinales.

Madrid, 25 a las 20.—Se ha facilitado la siguiente firma regia:

Marina.—Reorganizando los servicios de abastecimiento de agua potable a las bases navales.

Adquisición de 1.400 toneladas de petróleo para la base naval de Granada.

Adquisición de 600 toneladas de carbón de Cardiff con destino al «Alfonso XIII».

Instrucción Pública.—Aprobando un proyecto de ampliación de los talleres y otras dependencias de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo.

Gobernación.—Confirmando el cargo de vocales de la comisión sanitaria cen-

tral a don Eduardo Gallego y a don Amós Salvador.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid, 25 a las 1'30.—La «Gaceta» de ayer publica los siguientes decretos y Reales órdenes:

Disponiendo que, designados los vocales para substituir a los diputados provinciales que hasta ahora vienen formando parte de los Tribunales provinciales contencioso-administrativo se constituyan en la misma forma establecida por el estatuto municipal.

Nombrando una comisión que proponga al Directorio por conducto del subsecretario de Hacienda las normas que hayan de aplicarse en los despachos.

La formalización de estos deberá realizarse con rapidez.

Resolviendo que no puede autorizarse más que la concesión de un sólo premio para la conmemoración del Centenario de Covadonga.

Nombrando secretario técnico de la Comisión organizadora de la enseñanza técnica a don Manuel García Miranda.

Disponiendo que la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona se traslade a locales de la Universidad industrial.

Real orden concediendo al capitán de corbeta don Calixto Paredes la cruz de segunda clase del Mérito militar.

La Semana Social

En la Academia de Jurisprudencia.—Discursos

Madrid 25 a las 1'30.—En la Academia de Jurisprudencia se inauguró ayer la Semana Social organizada por la sección española de la Sociedad Internacional del Trabajo, con la cooperación del Museo Social, de París.

Ocuparon la presidencia del acto los señores Bergamín, Vizconde de Eza, Embajador francés, Nuncio de Su Santidad y Subsecretario de Estado.

Asistieron varios ex-ministros, diplomáticos y muchas damas.

El señor Bergamín pronunció un discurso haciendo resaltar la importancia que tienen los problemas sociales de que se tratará.

Recordó la labor realizada por los señores Dato y Canalejas.

El Vizconde de Eza expuso los problemas que interesan más hondamente y sobre los cuales disertaran los conferenciantes, que son: paro forzoso, duración de la jornada y control obrero.

Habló a continuación el señor Dichsen-ger, director del Museo Social, de París. Abogó por la confraternidad franco-española.

Se declara abierto el acto

El Subsecretario del Departamento de Estado declara abierta la Semana Social, en nombre del Directorio.

La primera conferencia

Seguidamente, el catedrático de Straburgo explica la primera conferencia que versó sobre el tema: «La emigración moderna».

El disertante fue muy aplaudido.

La cuestión

de Marruecos

Las fuerzas navales

Madrid 25 a las 16.—Se ha dispuesto que las fuerzas navales del Norte de África queden constituidas por los siguientes buques:

Cruceros «Cataluña» y «Extremadura», Cañoneros «Rocalde», «Laya», «Bonifaz» y «Lauria».

Guardacostas «Aliazar», «Alicia», «Te- tuán», «Larache», «Xaun», «Wad-Ras», «Uad Targa», «Uad Lucen», «Uad Mulu- ya», «Uad Quert», y «Uad Martín».

Remolcador «Gaditano».

Y cuantos elementos auxiliares de menor tonelaje dependientes del ministerio de Marina prestan actualmente servicio en aquellas costas.

Legionarios a Melilla

Melilla 25.—Procedentes de Ceuta llegaron unos 300 legionarios que vienen a nutrir las banderas que sirven en este territorio.

Hoy marcharán al campamento de Bin Tieb.

Los rebeldes castigados.—Realización de un convoy

Melilla 26.—Las baterías de Tizzi Assa hicieron fuego contra los rebeldes que, atrincherados, hostilizaban el camino cubierto que desde Benítez conduce a dicha posición.

Además se efectuó un convoy desde Tafersit a Benítez y antes de regresar se relevaron las fuerzas que protegían el collado de Tizzi-Assa.

Convoy hostilizado.—Soldado ahogado

Madrid 25 a las 20.—Se han facilitado las siguientes noticias oficiales:

Hoy se ha llevado un convoy de viveres a Tizzi Assa compuesto de 250 cargas, que han sido descargadas totalmente.

Al regresar fué hostilizado, causando los enemigos un muerto y dos heridos europeos y un muerto y cinco heridos indígenas.

En la zona occidental, al regresar un convoy de Adgos a Taguent fué despedido del mulo que montaba el soldado de Intendencia Luis Asenjo Pérez, que cayó en el río Talembot y desapareció.

Auto despeñado

Un auto, a consecuencia de un falso viraje, se precipita por un puente.—Muertos y heridos

Madrid 25 a las 17.—De Murcia se reciben detalles dando cuenta de la catástrofe que le ha ocurrido a un auto en el camino de Benijuan.

Los detalles del trágico suceso, al ser conocidos del público, han producido en Murcia fuerte emoción.

El automóvil dirigíase a Torre Aguera, y al intentar tomar una curva el conductor hizo un falso viraje cayendo el vehículo por el puente en el fondo del riachuelo.

De resultas de este accidente han desaparecido cuatro pasajeros, incluso el chófer.

Este se llamaba Andrés Tortosa.

Los otros muertos son: el exportador de frutas don Antonio Sánchez Gil, el tratante de aceite José Pérez Sánchez y Mariano Sánchez Martínez.

La causa de la catástrofe fué por haber llamado una viajera la atención del chófer para que la dejara apearse del coche en el momento en que éste penetraba en el puente.

El sitio es muy peligroso.

El coche saltó por encima del puente, quedando reducido a astillas.

Unos trabajadores que se hallaban cerca no se dieron por el pronto cuenta de la catástrofe.

Han manifestado que oyeron un golpe brusco sin saber a qué atribuirlo.

Cuando oyeron gritos pidiendo auxilio acudieron rápidamente, extrayendo a doce pasajeros heridos, algunos de los cuales se hallan en estado grave.

La mayoría de heridos dicen que no se dieron cuenta de la tragedia porque se desvanecieron con el golpe.

Noticias

generales

Toros bravos que se escapan—Uno de ellos embiste al coche en que iba el rey

Madrid 25 a las 1'30.—Los toros destinados a la novillada que debía celebrarse en la plaza de Vista Alegre se escaparon.

En su huida voltearon numerosas personas y mataron un caballo.

Uno de los toros embistió al coche en que iba el rey, que regresaba de El Pardo.

El vehículo sufrió desperfectos de escasa importancia.

Los novillos fueron detenidos poco después.

Este accidente que careció de importancia, impidió al soberano asistir a la clausura de la exposición de Higiene.

Don Alfonso se propone ir hoy a las tres de la tarde.

El asunto de la señorita Villacreses

Madrid 25 a las 1'30.—El gobernador recibió ayer a los periodistas

Refiriéndose al asunto de la señorita Villacreses, que como se sabe está reclamada por su abuela del convento de Reli-

giosas Adoradoras, dijo el duque de Te- tuán que acaba de recibir una visita de dicha señorita, la cual le había manifestado que no es cierto que las referidas religiosas se opongan a que salga del convento, sino que ella desea permanecer allí para completar su educación.

Manifestó además la señorita Villacreses no ser cierto que su abuela la maltrata.

Anciana atropellada por un carro

Madrid 25 a las 3.—En la plaza de España un carro de infantería del regimiento de Covadonga, atropelló a una anciana que acababa de llegar a Madrid.

Reconocida por los médicos, estos le apreciaron fracturas en la tibia y peroné izquierdos de pronóstico grave.

Los infantes don Carlos y doña Luisa en Madrid

Madrid 25 a las 16.—En el expreso de Andalucía llegaron esta mañana a Madrid procedentes de Sevilla, el infante don Carlos, capitán general de Andalucía, y su esposa la infanta doña Luisa.

Les recibieron en la estación la reina madre doña María Cristina y demás personas de la familia real, excepto el rey y la reina.

También estuvieron en la estación el infante don Alfonso de Orleans y su esposa la infanta doña Beatriz que se encuentra en Madrid, así como las autoridades.

Desde la estación marcharon los infantes a Palacio, donde se hospedan.

A las ocho de la noche en el primer expreso del Norte marcharán don Carlos y doña Luisa en dirección a Cannes, donde permanecerán una temporada.

Audiencia regia

Madrid 25 a las 16.—El rey recibió hoy en audiencia al diplomático señor Polo de Bernabé, al duque de Sevilla, al obispo de Vitoria, al conde de Gamazo, al gobernador del Banco de España don Carlos Vergara, al alcalde de Bilbao don Federico Moya y otras personalidades civiles.

Funerales en sufragio del maestro Chapi

Madrid 25 a las 20.—En la iglesia de San Sebastián se celebró este mediodía una misa en sufragio del maestro Chapi, por cumplirse el quince aniversario de su muerte.

Durante la misa, varios artistas de teatro acompañados por una gran orquesta cantaron la composición de Chapi «Los Angeles».

Por la tarde los artistas marcharon al Retiro, depositando flores ante el monumento del gran compositor y cubriendo el pedestal.

Una banda de música interpretó trozos de las principales obras del maestro.

Ante el monumento desfiló numeroso público.

Suceso en un bar malagueño

Málaga 25.—Esta madrugada se desarrolló en el «Bar Paquin» un suceso del que han resultado varias personas heridas.

Entre varias personas, sentadas en mesas distintas, se cruzaron algunas frases ofensivas las cuales originaron que Ginés Soler Lopez hiciera siete disparos, hiriendo en el parietal izquierdo al oculista Miguel Merida Nicolich y a la tanguista Enriqueta Modelo Martín en el antebrazo izquierdo.

El agresor al huir arrojó el arma que se disparó hiriéndole levemente.

El estado del herido es de suma gravedad.

CEPILLOS

Directo de fábrica acabamos de recibir una gran remesa, para:

ROPA	DIENTES
BRILLO	PERSIANAS
BETUN	ALFOMBRAS
UNAS	MUEBLES

RECOJE-MIGAS
BARRER SUELOS
LIMPIAR PEINES
CEPILLERAS — ESCUDOS
PANOPLIAS — PORTA-CEPILLOS

ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Del Extranjero

Irlanda

Atentado contra unos soldados irlandeses

Dublin 24.—El gobierno del Estado libre de Irlanda ha ofrecido una recompensa de 10.000 libras esterlinas por la captura de cuatro hombres que anteaer con ametralladoras dispararon contra unos soldados británicos con licencia que desembarcaban en Keenstorn.

Un soldado murió a consecuencia de las heridas, lo que eleva a dos el número de muertos con motivo de esta agresión; hay otros varios heridos graves.

El general Tovin ha hecho saber que rechaza toda responsabilidad por el cobarde atentado.

Toda la prensa irlandesa condena el crimen.

Bulgaria

Los gastos de las tropas aliadas

Sofia, 25.—Se ha llegado a un acuerdo entre el Gobierno búlgaro y la Comisión interaliada acerca de la cuestión de los gastos ocasionados durante la estancia de las tropas aliadas en Bulgaria, conviniéndose el pago de 25 millones de francos oro por anualidades, en un plazo de diez años al cinco por ciento.

Persia

El Príncipe heredero

Teheran, 25.—El príncipe heredero ha abandonado Palacio, pasando a residir fuera de la ciudad.

Bélgica

Conferencia

Bruselas 25.—El jefe del Gobierno señor Theunis, ha celebrado una conferencia con los ministros Hymans y Hennecart, ocupándose de la situación económica e industrial de la Alemania ocupada.

Francia

Información desmentida

Paris 25.—Ha sido desmentida la información publicada por algunos periódicos asegurando que en la conferencia celebrada entre el embajador alemán von Hoesch y el director de Asuntos políticos en el ministerio del Exterior, señor Perotta della Rocca, se había tratado de la posibilidad de un cambio de prisioneros.

De lo que se trató en realidad fue de las próximas elecciones del Reichstag, ya que von Hoesch solicitaba y así lo obtuvo, que la campaña electoral pudiera desarrollarse libremente en los territorios ocupados.

El mariscal Foch en Roma

Roma 24.—Procedente de Paris ha llegado el mariscal Foch, acompañado de su esposa.

El viaje obedece puramente a asuntos particulares.

Explosión en una mina

Paris 24.—Telegrafian de Portsaid que

a lo largo de Abukir ha hecho explosión una mina flotante, resultando muertos 15 pescadores.

Estados Unidos

Nota de la Casa Blanca

Washington 25.—Ha publicado la Casa Blanca una nota contestando a las sugerencias del Senado y la Cámara de Representantes, en la que se hace constar que el Gobierno americano estima que no ha llegado todavía el momento de convocar una conferencia entre las potencias europeas para la limitación de armamentos.

El presidente Coolidge parece que cimenta su afirmación en el criterio de la opinión pública, que estima más urgente ocuparse de la reconstrucción económica de Europa.

La exportación de armas y municiones a Honduras

Washington 25.—El presidente señor Coolidge ha prohibido que se exporten armas y municiones a Honduras, donde como es sabido reina la revolución.

En el Vaticano

Roma 25.—El Sumo Pontífice celebró ayer Consistorio en el cual se trató del nombramiento de los nuevos cardenales el arzobispo de Chicago y el arzobispo de Nueva York.

Después el Papa pronunció una alocución en la cual expresó su satisfacción por la acogida dispensada en Francia a la Enciclica sobre las diócesis.

También habló de la total disciplina del episcopado regular francés.

Después se celebró de la celebración del segundo aniversario de su coronación.

Lamentóse de la prisión en Rusia del arzobispo Ciplack y numerosos religiosos.

Agradeció a todos los ofrecimientos de socorros que han sido hechos para remediar las miserias que le han sido señaladas en distintos lugares y, especialmente, Rusia.

El Papa terminó expresando su complacencia por el progreso acusado en estos últimos tiempos en cuanto se refiere a la enseñanza religiosa, así como a la supresión de las disposiciones que amenazaban la obra del clero.

Checoslovaquia

El nuevo tratado de comercio con España

Praga 24.—«La Tribuna» asegura que el Gobierno checoslovaco ha notificado al Gobierno español que estaba dispuesto a conceder para las importaciones y derechos de Aduanas ventajas análogas a las que Italia ha concedido con motivo del nuevo tratado de comercio recientemente concertado.

Méjico

El general Gales

Méjico 24.—El general Gales, ministro

CINE ASISTENCIA PALMESANA

GRAN SALÓN PREDILECTO DE MODA

GRANDIOSO PROGRAMA MONUMENTAL

Hoy de 6 a 11 y media noche

A petición del público se proyectará por última vez la preciosa cinta con música de los maestros Vives y Quisilant.

DOLORETES

5.º y 6.º episodios de la colosal serie **LOS OJOS DE SATANÁS** y la super films gran lujo, belleza y arte

LA OCULTA INFLUENCIA por Tania Deleyme y Simone Vaudry y una cómica.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las 7 de la tarde: Grandioso éxito **SEGUNDO CONCIERTO** por el célebre

QUINTETO HISPANIA

Integrado por **TELMO VELA, JOSE R. OUTUMURO, MANUEL MONTANO, DOMINGO TALTA-VULL y JOSE M.º FRANCO.**

Mañana a las 9 noche **SERENATA D'ONORE** de la eminente diva **Angeles Ottein.** Cantará además de un programa escogidísimo, el **RONDO** de **LUCCIA** pieza que le ha valido los más grandes éxitos en los principales teatros del mundo.

del Interior, se ha retirado del ejército a fin de aspirar a la presidencia de Méjico.

Argentina

Duelo entre dos generales

Buenos Aires 25.—Se ha efectuado un duelo entre el general Justo, ministro de Guerra y el general Dellepiane. Ambos han resultado gravemente heridos.

Grecia

La proclamación de la república

Atenas 24.—La Asamblea reanudará las sesiones pasado mañana.

Después de un voto de confianza se votará la proclamación de la República para fecha próxima.

El plebiscito tendrá lugar en abril.

Proclamación de la república

Atenas 25.—La Asamblea ha votado la destitución de la dinastía y la proclamación de la República.

Los venicelistas y el gobierno republicano

Atenas 25.—Un grupo de venicelistas moderados, constituyendo crecido número, declararon ante la Cámara que apoyarán al gobierno para la realización de su programa republicano.

Alemania

No hay convenio franco-checo-eslovaco

Berlín 25.—Se dice que según investigaciones practicadas en los círculos más autorizados, se deduce claramente que son falsas las declaraciones publicadas por el «Berliner Tageblatt» acerca de una secreta inteligencia militar entre Francia y Checoslovaquia.

Proclama nacionalista

Berlín 25.—Han publicado los nacionalistas una proclama pidiendo que se rechace el Tratado de Versalles y que se proceda a la instrucción militar de la juventud.

Abogan, al mismo tiempo, por el Rhin alemán y por la reconstrucción del imperio.

Gran Hotel Restaurant del Ferrocarril

SÓLLER (MALLORCA)

Montado con arreglo a los últimos adelantos
CONFORT MODERNO

Agua corriente, caliente y fría, y cuarto de baños
Para toda clase de excursiones por mar y tierra, dirigirse a este Hotel, quien se cuida de organizarlas.

Caballerías, carruajes, autos, lanchas y canoas, a disposición de los señores turistas.

Guías expertos para toda clase de excursiones.

Los nacionalistas bávaros, por su parte, parecen tener el propósito de presentar a von Tirpich como candidato a la presidencia del imperio para las próximas elecciones.

Colisión entre extremistas y católicos

Duisburgo 25.—Se ha producido una colisión entre extremistas y católicos al salir de una reunión celebrada por los elementos católicos en son de protesta contra las declaraciones de Ludendorff en ocasión del proceso Hitler.

Han sido detenidos varios de los extremistas.

Italia

El quinto aniversario del fascismo

Roma 24.—Ayer con motivo del quinto aniversario del fascismo se celebraron grandes manifestaciones en todas las poblaciones de Italia.

Mussolini se vió aclamado por la multitud.

Pronunció un discurso, diciendo entre otras frases:

«El que no está contra nosotros, está entre nosotros»
Terminó haciendo votos por una Italia

grande y por la continuación de su gloriosa historia.

El embajador de España

Roma 25.—El conde de la Víaña, embajador de España cerca del Quirinal, ha presentado al rey sus cartas credenciales.

Peregrinación patriótica

Roma 25.—La «Alianza Nacional» organiza una peregrinación patriótica a Bli-gary y Reims para los días 12 a 17 de abril.

Se asegura que todas las asociaciones patrióticas intelectuales y económicas de Italia enviarán delegaciones con bandera.

Al pasar por Paris la peregrinación colocará una corona en la tumba del soldado desconocido.

Servia

Dimisión del Gabinete

Belgrado 25.—El Gabinete Pescinith ha presentado la dimisión al rey.

El señor Pachich se ha encargado de constituir el nuevo Gabinete.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Revista de Prensa

Las causas del mal

De un artículo de Baldomero Argente sobre la depreciación de la moneda:

«Siendo el valor de la peseta una relación entra esta y el oro, al través de mercancías representadas por aquella y con las cuales éste es comprado, las causas inmediatas de la baja de la peseta son y no pueden ser más que dos: excesiva oferta de pesetas fiduciarias en el mercado nacional y escasez de demanda de pesetas en el mercado nacional también.

Aquella tiene una traducción concreta: exceso de circulación, o sea de billetes-plata y de plata amonedada, así como de promesas de pago equivalentes—deuda del Estado no asimilada—en curso: los instrumentos de pago bancarios—letras, cheques, etc.—no entran en cuenta, porque significan traslado de propiedad, no creación de créditos contra el haber nacional como la Deuda y los billetes, y ésta es una distinción muy importante, que la mayoría de los economistas no ha percibido y por la que se desorientan y confunden.

Esta, la escasez relativa de demanda, tiene otra expresión concreta: la carestía. Puesto que la moneda circulante y sus equivalentes se cambia por mercancía, la oferta de mercancías constituye la demanda de moneda. Cuando aquella oferta es escasa, proporcionalmente se ocasiona la carestía.

Esta es, pues, en parte, efecto de la baja del valor de la moneda, y en parte, causa de ella. Esta simultaneidad de relaciones ha inducido a algunos disrtaantes a decir que aquí hay una cuestión análoga a la de quien fué antes, si el huevo o la gallina, problema oscuro y difícil. Pero aquí no hay problema, ni oscuridad, ni dificultad. Veámoslo.

La baja de la peseta, que podemos apreciar al través del cambio, proviene en parte del exceso de moneda circulante, y en parte, del encarecimiento de la vida. La carestía que padecemos previene en parte de la baja de la peseta, y en

otra parte, de un conjunto de causas independientes de aquella, engendradora de la crisis económica y que se traducen en un descenso de la oferta, en una atonía productora.

La porción que a cada uno de esos dos grupos de causas corresponde podemos apreciarla comparando separadamente el valor de la peseta y el valor de las mercancías con aquella mercancía tipo que tomamos como canon, o sea el metal oro. No hay, pues, dificultad.

La enunciación de esas dos causas inmediatas de la baja de la peseta nos sirve para apreciar de qué manera influye o puede influir sobre este valor cada uno de los demás fenómenos económicos y cual es la eficacia y el acierto o el desatino de cada uno de los remedios propuestos o de las medidas adoptadas.

Salta a la vista que, en cuanto a la mayor oferta de pesetas, las dos causas más poderosas son: la enorme, injustificable, verdaderamente criminal hinchazón de la circulación fiduciaria; y la excesiva Deuda flotante, no consolidada ni asimilada por la economía nacional. ¿En que cantidad exceden de los necesarios los billetes en circulación? Se ha llegado a decir que no es posible determinarlos. No es verdad. Lo que no puede señalarse en cada momento es una cantidad fija, porque obedece a las innumerables circunstancias cambiadas del mercado. Pero la determina con absoluta exactitud la relación del valor de la peseta con el oro; mientras aquella es inferior a éste, la cantidad de plata o de billetes-plata circulante es superior a la necesaria, y hay que reducirla gradualmente, limitando la facultad de emisión y elevando el descuento.

Pero esta verdad axiomática no será fácilmente admitida, y aun la rechazarán con indignación muchos, porque hay poderosos intereses en contra; intereses que medran a costa del quebranto de la nación.

También se ve a la luz de estas explicaciones cómo el déficit del presupuesto influye de dos maneras; una, aumentando

do efectivamente la deuda y la circulación fiduciaria; otra, amenazando con aumentarla, lo cual, al reducir la confianza en la solvencia futura del país, aumenta prácticamente la cantidad de pesetas llevadas al mercado para hacerlas inmediatamente efectivas.

De igual modo, cuando aumente la carestía disminuye el valor de la peseta. En este grupo de causas mediatas entra la elevación de los Aranceles, los excesivos impuestos, las dificultades que el régimen fiscal y administrativo oponen a la producción; las enormes rentas económicas, hinchadas durante la guerra y no atenuadas después, que siguen pesando sobre los precios y originando la crisis económica del país, y tantas otras sobre las cuales no tengo espacio para discurrir».

El maestro debe ser bien retribuido

De un artículo de Sanchez Pastor en «La Vanguardia» (Barcelona):

«Para disminuir el número de analfabetos se han dictado muchas disposiciones y casi ninguna se ha cumplido; por eso el número persiste, si es que no se ha aumentado en estos últimos tiempos merced a la cómoda indisciplina que ha reinado en todos los órdenes de la vida pública y social.

La primera deficiencia, la más grave que se observa en esta campaña contra la ignorancia es la falta de escuelas. ¿Puede el Estado sólo realizar la obra de que existan las escuelas necesarias, y nos referimos a la aceptación material de la palabra, o necesita el concurso de los municipios? Esto es lo primero sobre que vendría acordar algo definitivo para organizar la primera enseñanza. Malos tiempos corren para imponer obligaciones a los ayuntamientos; se empieza a entender por autonomía algo que se parece mucho a la anarquía, como se ha venido entendiendo por libertad algo que se parece mucho a la impunidad.

Desde hace muchos años se viene legislando en España para Madrid, Barcelona, Sevilla, Valencia, Bilbao y demás capitales importantes; para esas modestas aldeas que no apenas si sus habitantes disfrutan de ninguna de las comodidades

de la vida, para esos pueblecitos alejados de toda vía de comunicación, y a los que el Estado no da nada, y cuya acción sólo conocen por el pago de las contribuciones de dinero, y aunque no se legisla nunca especialmente, ni se legisla con arreglo a sus necesidades particulares, con arreglo a sus particulares anhelos. El Estado, tratándose de enseñanza, puede ordenar que cada ayuntamiento facilite un local para escuela. ¿Pero cómo van a cumplir esa orden localidades en que las personas más acomodadas viven en casuchas de adobe y donde no existe vivienda que tenga más comodidades que la choza del rifeño en Marruecos?

El Estado, tratándose de la enseñanza elemental, debe gastar más dinero en las humildes poblaciones rurales que en los grandes centros. La enseñanza sin material es imposible, y en España hay miles de aldeas donde nadie ha visto un termómetro, por ejemplo.

En las miserias localidades a que nos referimos, el niño y la niña se emplean, en cuanto pueden hacerlo, en las labores de campo, porque sólo así se puede mantener una familia con una sobriedad que no comprenden los que viven en grandes poblaciones. Esos lugares son los que suministran el mayor número de analfabetos; para disminuirlos hay que gastar dinero; hay que retribuir bien a quien enseñe; hay que facilitar material adecuado y hay que llegar a conceder determinadas ventajas a los padres cuyos hijos sepan leer y escribir a determinada edad.

Pero en esto de la primera enseñanza hay algo más esencial que su extensión, aunque esto lo sea mucho, y es que precisamente se trata de una parte de la instrucción pública que se halla íntimamente ligada con la educación. El programa de la primera enseñanza tiene que contener forzosamente una parte educativa, una parte que ha de determinar en lo futuro el nivel moral y religioso de la sociedad española.

En las escuelas de primeras letras no basta enseñar a leer, escribir y contar, hay que sembrar en el corazón del niño los gérmenes que han de producir, con su desarrollo, el sentimiento religioso, la rectitud de la conciencia, el amor al bien y el

amor a la patria. En la escuela de primeras letras se empieza a formar el hombre honrado, el ciudadano perfecto y el patriota entusiasta. Bien puede decirse que el maestro elemental es el encargado de formar la sociedad futura, y esta obra es hoy mucho más interesante que en otros tiempos, porque el escepticismo y el materialismo han causado verdaderos estragos en el mundo y hay que volver a reconstruir aquellas épocas en que los valores espirituales se sobreponían a todo egoísmo y a toda codicia material.»

¿SUFRE VD. DE LOS PIES?

Use Calzados Bazar Balear Remedio elegante y económico

De la fábrica al Consumidor **Sindicato, 57**

Colmado Durán

Pasta CATALANA para sopa 1'35 Kg. Lata Sardinias de 1 kg. a 2 ptas. Cereals, 11

GABINETE

para curación de enfermedades de **PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS**

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría, fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8 Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes.

PÁGINA DEPORTIVA

CRONICA SEMANAL

Al margen del Campeonato de Baleares

Vasto campo de acción nos han ofrecido durante estos pasados días, las peñas y círculos de esta localidad, en los que a diario se reúnen centenares de aficionados al juego magnífico del balón, comentando con singular entusiasmo las novedades del día. Para los comentaristas, ha sido excesivamente pródiga en incidencias la finida semana deportiva.

Los temas puestos a discusión eran obligados: el resultado final del Campeonato de Baleares y la no aceptación por parte del equipo vencedor, del «once» campeón, del reto amistoso que para un fin benéfico le dirigió el entusiasta equipo «Regional» que tras una actuación envidiable y altamente deportiva, supo homologarse noble y lealmente el segundo puesto en el campeonato de Mallorca.

En cuanto al primer extremo, salvo contadas excepciones de origen tan tendencioso como justificado, la opinión es unánime en apreciar que el triunfo del segundo encuentro correspondía netamente al «once» representativo de Menorca; en primer lugar, porque (digan lo que digan quienes han intentado desvirtuar las apreciaciones de los que como nosotros no nos duelen prendas y por tanto juzgamos todos los momentos bajo el mismo prisma, el de la imparcialidad, trátase de quien se trate, como *eternos descontentos, los que achacan las victorias de su contrario al reféree, público, campo suyo, etc.*) el árbitro señor Cruella para el que guardamos todos y los mayores respetos, reconociendo su inteligencia, imparcialidad y cuantos rigores puedan exigirse al árbitro modelo, se equivocó lamentablemente al estimar el *penalty* y no el *goal* que precedió a esta jugada. De haber juzgado el señor Cruella esta jugada con el acierto que le acompañó en la mayoría de sus fallos, el triunfo indiscutiblemente era de los menorquines.

Y en segundo lugar, porque el dominio durante todo el encuentro, excepción hecha de breves instantes al comienzo del partido, fué netamente a favor de los menorquines, quienes mantuvieron su empuje constante y decidido.

Ahora bien; no es ese precisamente el objeto primordial que nos induce a escribir estas líneas, algo más importante ofrece la afición mallorquina a la sanción y consecuente comentario de quienes por la misión que nos está confiada tenemos el deber irrefutable de cumplimentar.

Por todos es sabido que hallándonos en vísperas de la semi-final del campeonato, el equipo «Regional» lanzó un reto amistoso al «once» campeón de Mallorca, con el exclusivo objeto, según públicamente alegó, de aportar su modesto grano de arena, para la cual decidida y entusiastamente se han prestado la mayoría de clubs de las regiones españolas, a la suscripción iniciada para sufragar los gastos que ha de ocasionar el envío de los atletas españoles a la VIII olimpiada,

ofreciendo de paso a la afición mallorquina, un espectáculo altamente deportivo.

La respuesta al reto de los muchachos «regionalistas» lejos de ser en nuestra opinión la que en realidad debía darse, no nos sorprendió en lo más mínimo... *que teniendo esta Real Sociedad establecida desde antiguo la norma de no aceptar retos, me veo en la precisión de no poder acceder a sus deseos.*—Victoriano Ferrá, capitán del equipo.

Días después, el capitán del equipo «Regional» insertaba una nueva carta, dirigida al señor Ferrá, retirando la palabra «reto» por otra cualquiera, encaminada a exteriorizar los ideales de su equipo de medir noble y deportivamente las fuerzas de uno y otro bando. Un encuentro amistoso, pongamos por caso.

El silencio, oficialmente, ha sido la contestación al respetuoso ruego han tenido hasta hoy los elementos «alfonsinos» a esta nueva carta y sin embargo se apresuró su capitán señor Ferrá a dar cumplimiento a otro reto lanzado días después por el «Unión Sportiva» de Mahón, aceptándolo, con carácter empero, de encuentro amistoso.

Ahora bien: es natural, es justo, es deportivo el proceder observado en este asunto por el equipo campeón, por los directivos de la Real Sociedad Alfonso XIII? Explicación tendría que este proceder se hubiera observado en determinado club que hasta hoy ha sido combatido con toda saña por no avenirse a ser objeto de sus caprichos, mas no tendrá ni puede tener nunca justificación el desairar en forma tan descarnada a un equipo que como el «Regional» ha venido actuando en forma nobilísima, altamente deportiva en nuestro fútbol, comportándose sus jugadores en el campo y fuera de él con la mayor altura de miras, superior a lo que de todos y cada uno de ellos podría exigirseles, constituyendo por sus refinamientos y sabias doctrinas, una sólida esperanza para nuestro fútbol provinciano.

¿Por qué el «Alfonso XIII», equipo campeón de Baleares niegase a alinearse nuevamente ante el equipo «Regional»?

Muy lejos iríamos a parar de intentar ahondar las causas de esta negativa y en este terreno sí que por lo menos hoy no queremos entrar, pero conviene que si los entusiastas muchachos «regionalistas» persisten en el deseo de medir sus fuerzas, no pierdan de vista que en el nutrido escarapate o vitrina en que la Real Sociedad cuidadosamente guardados tiene los trofeos alcanzados por su equipo, existe uno que en realidad no debía figurar entre aquellos que tan noblemente conquistaron, un trofeo que no les pertenece, la «Copa Almirante» que fué cedida para ser jugada en Challenge y que está a disposición del equipo que sepa conquistarla.

FRANCISCO DE A. FUSTER PEREZ

Futboleras

Ironía austriaca...

La participación de los futbolistas austriacos en la Olimpiada que próximamente tendrá lugar en París, no es segura. No obstante, caso que su asistencia sea un hecho, jurarán en esta forma, según dice aquella prensa:

«Juramos que somos amateurs lo mismo que los húngaros, checos, españoles, franceses, etc., etc.», que el verdadero sentido quiere ser: «Juramos que somos profesionales lo mismo que etc., etc... a menos de que sea una errata de calibre, el cambio de la palabra *amateur* por *profesional*».

William Meredith

En el tercer «round» de la Copa de Inglaterra, constituyó la nota sensacional «Manchester City» venciendo por 5 goals a uno al «Brighton and Hove Albion», siendo una de las novedades del encuentro, la reaparición del célebre jugador William Meredith, quien desde hace treinta años (30) juega por «Manchester City».

Galés de origen es el jugador que más veces ha sido internacional, siendo considerado por los técnicos como el mejor extremo izquierdo hasta la fecha conocida. Cuenta hoy 49 de edad y según críticos de categoría, su «dribbling» y control de balón son maravillosos y es probable que siga aun defendiendo su club favorito bastante tiempo.

Cuantos jugadores españoles, no a los 49 años, sino a los 29, hay en activo y que conserven las debidas facultades? Hay que tener en cuenta que Meredith

juega en un equipo perteneciente a la primera división de profesionales.

Es verdaderamente un caso extraordinario y que una vez más demuestra la sólida preparación física de los jugadores ingleses. Nuestros fenómenos a penas si llegan a los 30 años. Son contados.

Los jugadores internacionales españoles

Si no nos dejamos alguno en el tintero hasta el partido Italia-España, alcanzaron el título de internacionales, los jugadores siguientes:

Guardameta único: Zamora.
Defensas siete: Vallana, Otero, Pololo, Montesinos, Arrate, Careaga y Herminio.
Medios once: Gamborena, Fajardo, Artola, Samitier, Belauste, Sancho, Meana, Peña, Sabino, Eguiazabal y Balbino.
Delanteros diez y nueve: Moncho Gil, Pagaza, Echeveste, Piera, Spencer, Zabala, Sesimaga, Arbide, Patricio, Travieso, Monjardín, Alcántara, Carmelo, Vázquez, Acedo, Silverio, Del Campo, Olaso y el malogrado Pichichi.

Y una vez celebrado el encuentro de Milán hemos de aumentar los nuevos internacionales, Rousse, Laca y Aguirrebala, así es que en total suman 41 jugadores, divididos en 14 vascos, 8 guipuzcoanos, 6 catalanes, 5 castellanos, 4 gallegos, 2 asturianos y 2 andaluces.

La crisis de centros-delanteros

En todas partes... etc., etc., quiero decir que la falta de centros-delanteros tan comentada estos últimos tiempos en nuestro país (las discusiones sobre Travieso-Oscar, Cros, Monjardín, Zabala, son de ello

un síntoma elocuente) también es el tema del día en Inglaterra.

Nuestro admirado crítico Hofsputer ha entrevistado al notable centro-delantero internacional Andy Wilson (escocés) quien ha declarado que la falta de centros-delanteros «es más aparente que real» puesto que es debida a un defecto de táctica.

He aquí traducidas fielmente sus declaraciones: «por regla general no recibe el centro-delantero toda la colaboración que debería de sus interiores. Un delantero centro no puede hacer más de lo que le permiten sus interiores; con su eficacia ayuda es la unidad eficaz para el ataque; sin ella se convierte en un sencillo individualista que todo lo debe al factor suerte». «Las tácticas defensivas de hoy, son muchísimo más efectivas que las de años atrás por el uso científico del off-side, y un centro-delantero va al fracaso si emplea juego individual, que es por desgracia lo que ocurre con frecuencia».

Y al igual que en España el Comité de Selección de Inglaterra no ha encontrado el centro-delantero deseado después de haber ensayado notabilísimos elementos.

Son pues de creer, justas, las apreciaciones del famoso Wilson; el abuso del ataque por las alas tan empleado en la actualidad por los interiores y medios centros, ha producido lo que podríamos llamar crisis de centros-delanteros.

Por la transcripción

A. S. M.

Crónica de Menorca

Los partidos del Domingo

En Villa-Carlos se alinearon para un encuentro amistoso los equipos «Mahón» de la «Casa del Pueblo» y «España» del «Centro Sportivo Villacarlino».

Los visitantes, de reciente creación trabajaron animosos, especialmente en la primera tanda, que fué de dominio alterno, y en la que marcóse solamente un *goal* a favor de los locales.

En la segunda observamos de todo lo malo que puede haber en sport. Se jugó sucio, y se restaron atribuciones al árbitro, el cual en vista de ello optó, *acertadamente*, por retirarse cuando faltaban cerca de quince minutos para finalizar. El que le sustituyó, salió como mejor pudo del dificultoso cargo.

El «España» apuntóse, en esta tanda dos *goals* y al tirar un *penalty* contra los visitantes nada se hizo para *colarlo* ni mucho menos para pararlo.

[Todo menos sport...!] No hay derecho! Buen número de aficionados no obstante lo desapacible del tiempo, se congregaron en la explanada a presenciar el encuentro, que, a juicio nuestro, fué de escaso interés, dada la desigualdad de los contendientes.

En Ciudadela el Reserva del «Menorca» fué vencido por cinco *goals* por el Zamora; y en Alayor también fué vencido por tres a uno el primero de dicho Menorca.

Los de Unión Sportiva

Llegaron el sábado y nos consta que están satisfechísimos de los palmasanos y que su estancia en la capital de la provincia les *sabía* a poco.

24-3-924

Foot-ball

En Inca.—«Constancia» «U. Sportiva»

El pasado domingo contendieron los primeros equipos «U. Sportiva» y «Constancia F. C.» de Inca en el campo de este último.

Presenció el encuentro nutrida y distinguida concurrencia.

Correspondió el saque al «U. Sportiva», que tras una magnífica arrancada del delantero centro Balaguer consiguió después de sortear la línea de medios y baks llegar a los dominios del *gal-keeper* del «Constancia F. C.» y chutando valientemente, consiguió así el primer *goal* para su equipo. Prosiguió el partido que puede asegurarse fué alterno; más ello no impidió que cogido de nuevo el balón por Balaguer y pasándolo oportunamente a Compte, lograra éste de un fuerte *chut* el segundo y último *goal* para el «U. Sportiva».

Y sin nuevas incidencias terminó la primera parte que fué muy movida.

Empezada la segunda se pudieron presenciar bonitas e interesantes jugadas. Apesar de la marcada ofensiva del «Constancia» no pudo conseguir ningún tanto. En los últimos quince minutos fué completo el dominio de los del «U. Sportiva» que perdieron en este tiempo ocasiones de marcar; y con este resultado de 2 a 0 a favor del «U. Sportiva» finalizó el encuentro que puede calificarse de bueno.

El equipo vencedor se presentó en la siguiente forma:

Cerdá—Jaime, Wilson—Carcé, Roselló, Martorell—Company, Fleixas, Balaguer, Cantos, Compte.

Bancos bipersonales

a precios limitados
CARPINTERIA

DE
JAIME ROCA
Concepción 67

NATACIÓN

El eterno aprendiz a nadador

Esta es la época de los firmes propósitos. El aprendiz a nadador que en las pasadas temporadas no ha logrado todavía pasar de tal condición, formula sus planes, tiende sus proyectos para el próximo verano.

Los agradables días, la reaparición, permanente ya, de nuestro sol en este mes de marzo que transcurre semejante a uno estival, ha despertado entusiasmos dormidos.

El eterno aprendiz a nadador bechido el pecho, alta la cabeza se ha dicho: «Este año yo sabré nadar!»

Empezará por repasarle sus cien veces leídos libros sobre natación. «El quiere usted aprender a nadar» volverá a ser de actualidad palpitante. Esta frase tan vieja y usada de la que se ha sacado el juego en forma de libretos más o menos, menos que más la mayoría de las veces, técnicos y racionados.

El buen amigo que «ya sabe nadar» será recabado adquiriendo serio compromiso para adiestrale el próximo verano.

El aprendiz a nadador se aprovechará de cuantos medios estén a su mano para lograr su ideal. Pero la consulta de los libretos le sugerirá equivocadas e incomprendidas ideas; el auxilio del amigo le producirá seguramente una ducha de consejos tan formidables que le destartará y desorientará por toda la temporada.

Quedará ahogado de consejos y recomendaciones, solamente podrá nadar en una mar de confusión.

Y el tiempo señalado para la realización de los actuales propósitos llegará. Será en mayo, en junio, en... pero bastará el más ligero contacto del agua, el perder pie y el aprendiz a nadador olvidará todas las recomendaciones todos los consejos y todo lo cien veces leído y repasado en los libretos.

Y con el pecho nuevamente hen chido y la cabeza alta, la mirada lejos se repetirá: «Mañana, mañana será el día decisivo, mañana sabré nadar.»

Pero el mañana será el pasado, el otro y el otro... y no llegará jamás.

El aprendiz a nadador se hará eruces, de que haya quien atreviese a nado el Canal de la Mancha, el Río de la Plata. Admirará la facilidad de los Campeones.

Soñador tal vez, se imaginará en las rocas próximas la visión de Ero que llega luego de largo nado hasta su Leandro. Recordará las proezas descritas por lord Byron... igualmente, la vergüenza que los romanos concedían a aquellos que no sabían nadar, vergüenza cuyo máximo desprecio consistía en decir al humillado: «no sabe nadar.»

Y se afirmará más y más en su propósito. Querrá saber nadar. «No paso de esta temporada sin que yo sepa nadar, se dirá y repetirá.

Pero el tiempo pasará y los propósitos a pesar de su firmeza no llegarán a cumplirse.

Envidioso de la facilidad de sus compañeros que ya saben nadar, tocando en su amor propio, querrá lograr su objeto. Pero algo superior a sus deseos y a su querer se le impondrá un miedo, una prudencia invencible.

—Varios compañeros, amigos míos, se encuentran en idéntico caso del general que estoy mencionando. Son unos eternos aprendices a nadadores.

Uno de ellos, especialmente, es el vivo retrato de lo que acabo de transcribir. Su biblioteca es un arsenal de obras de natación, sus entusiasmos locos, sus ganas de aprender a nadar incomprendibles.

Pero es inútil cuanto se intente. No es en libros, ni explicaciones donde logrará saber nadar. Es en la práctica.

El amigo que yo cito tiene una monomanía. No hay obra que él no posea, no hay estilo que él no haya estudiado, pero es inútil... sus repetidos intentos se estrellan, su voluntad no es suficiente para vencer al miedo de los primeros momentos.

Raro es el día que mi amigo no viene entusiasmado. Un nuevo detalle un film de natación una quisicosa y despiertan en él las ansias de saber nadar. Y siempre se condeule de que sea invierno, quejándose de que no poseamos todavía la piscina disponible.

Y por mi amigo me pude convencer de lo pernicioso que resulta un excesivo encasamiento.

También pude descubrir (?) los mil y un disparates que sobre natación se es-

criben (y ojalá ahora esté yo de ellos exento). Tiempo atrás critiqué la aprensión de cierta parte de Prensa, que por estar en contacto con los profanos en la materia, debería procurar «divulgar» la natación.

Señalé aquella información en que nada menos el cravi se nadaba por debajo del agua!

Luego y en un film de divulgación, precisamente, había un método para aprender a nadar que vamos!

Nada menos que el mencionado método consistía en 10 lecciones distribuidas en diez días. Es muy sencillo aprender a nadar anunciaba y distribuía las lecciones como sigue: primera lección: se coge un plato y con agua hasta la cintura se deja caer a los pies, se recoge luego. Segunda lección: Tirase el plato un poco más lejos y se va a buscar zambullido con sólo movimiento de piernas. Tercera lección... bueno, preferible es no continuar la exposición del plan citado cuyo completo método es convincente por lo poco anotado.

Los eternos aprendices a nadador, claro está, van partidos, no hallando una solución exacta a su deseo.

Y así continuarán si haciendo un verdadero esfuerzo no se despegan de estos prejuicios. El saber nadar es difícil, todo está en la confianza consigo mismo. Los movimientos de los diversos sistemas no son complicados, muy al contrario. Precisamente cuanto más rápidos y por lo tanto más modernos, son por regla general, los más sencillos.

Todo es cuestión de constancia y de orden.

Me preguntará el lector si se encuentra en el caso del aprendiz a nadador bueno y como debo hacerlo para saber nadar tan fácil como usted dice que es?

Un método general, para aprender a nadar es imposible. Depende de las condiciones y temperamento de cada uno y de la asimilación, más o menos rápida.

De todos modos el método de que dá más rendimiento, que duda cabe, es el auxiliado por un compañero que sepa ya nadar. Pero este compañero debe saber nadar. Unas explicaciones en seco, un ensayo demovimientos y al agua, confiados, persuadidos de que sabéis nadar.

A continuación exponemos como remate el decálogo del aprendiz a nadador, entresáquese de él lo que convenga.

Primero. Comprad los libros de natación que queráis pero por de momento no los consultéis en tanto no sepáis nadar perfectamente.

Segundo. Pensad en la ventaja que reporta el saber nadar. Ventajas personales y para el prójimo.

Tercero. Haced acopio de fuerza de voluntad desechando los temores que el mar pueda producirlos. Convenceros de que vuestro cuerpo por las leyes físicas y fisiológicas debe necesariamente flotar.

Cuarto. Tener absoluta confianza consigo mismo. Diciéndoos por vuestro adentro «sé nadar». Repetiros esto hasta la autosugestión.

Quinto. No temáis al mar. Acostumbraros a sus caricias y a su embate. El agua salada caso de absorberla no os perjudicará para nada. Zambulliros en ella, aprender a dominaros en su seno.

Sexto. Exigir un estilo y no lo abandonéis hasta su completo conocimiento y realización. Elegir el mas adecuado a vuestras condiciones según opinión vuestra o de un entendido.

Séptimo. Seguid exactamente los consejos del amigo por vuestro adentro «sé nadar», elegido como profesor y tened en él una absoluta confianza.

Octavo. No uséis flotadores ni sus similiares. No harán más que entorpeceros y dificultar vuestros movimientos. Aprender a nadar sin auxilio desde buen comienzo.

Noveno. Acordaros que el mejor flotador son vuestros pulmones. Ellos están siempre con vosotros los artificiales no.

Décimo. Cuando sepáis nadar podéis consultar cuantas didácticas creais preciso y entonces me dareis tal vez la razón y comprenderéis los motivos del primer punto de este decálogo.

STUDEBAKER

El coche de la aristocracia
3 Chassis distintos — 22 Carrocerías

OLMOS, 101

Sublime Balón **RAEL**

SELECCIONADO ZAPATO **RAEL**

Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL

CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma (Fábrica de Gomas)



Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball

SAME

que vende la Fábrica MEDINA y C.^a S. L.

VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33

Gran Casa de Huéspedes

SISTEMA MODERNO AMERICANO

Calle Feliu, n.º 26 - Palma

Se reciben huéspedes y se alquilan viviendas al alcance de todas las fortunas.

FERRETERIA Y DROGAS LA BALANZA

SAN MIGUEL, 31

Básculas, Romanas, Balanzas — Pesas y Medidas
PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **Ugarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

RETAZOS RETAZOS

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos

VENTA DE RETAZOS COLOSAL BARATURA

Ventas al Contado — Precio Fijo — Casa de Confianza

125, SAN MIGUEL, 125

(CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)

¡OJO! NO CONFUNDIRSE

RETAZOS RETAZOS



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92



Compañía Pinillos

Línea de las Antillas

Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 6 de Abril, el vapor

"BALMES"

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Servicio al Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 24 de Marzo el vapor.

"CATALINA"

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Obras nuevas

Matías Pascal.—El Diluvio.
Biblioteca Rosa.—El vuelo de la dicha.
Ponsa Gil.—Sociedades civiles y mercantiles (nueva edición).
Gay de Montellá.—Legislación comercial española a base del Código de Comercio.
Luis León.—Los cuentos de Andalucía.
De venta en La LIBRERÍA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Joven de 20 años

con largas prácticas comerciales conociendo el artículo de curtidos y calzados desea colocación.
Informes: en esta Administración Danús, 2

Moto B. S. A.

Se vende a toda prueba, (barata).
Razón: Garage París, Calle Anselmo Clavé



Cuando la luz en la tarde expira y de añoranza la flor suspira no se abre tu rubicón; pues, en su jaula gorjea y trina y ante tu rostro su cuello inclina cual el tó fuera el Dios Amor.
Tal es el brillo de tu hermosura desde que gastas la Peca Cura.

Jabón, 1.80. Crema, 1.80. Polvos, 1.80. Agua de Colonia, 1.80. Agua de Colonia, 1.80. 8, 10 y 15 pesetas, según frasco. Lozanes para el pelo, 1.80, 2.80 y 3.80 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL
ACACIA — Mimoso — GINESTA — Rosa de Jericó — ADMIRABLE — Madal — CHIPRE — Rocío Flor — ROSA — Vértigo — CLAVEL — Muguet — VIOLETA — Jazmín.
Jabón, 3. — Polvos, 4. — Loción, 4.30, 6.00 y 20 pesetas, según frasco. — Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche — Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)

Se venden

dos cuarteradas de pinar con una casita a cinco minutos de la parada del tranvía del Arsenal, elevado, domina toda la bahía poco precio.
Informes: Aserradora Martín calle del Novellitres traviesa A. Clavé a A. Rosselló.

Traspaso

tienda de comestibles de alguna importancia, en punto muy importante de Palma, por enfermedad del dueño.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Galera

Se vende una de cuatro asientos en inmejorable estado. Informará Bernardo Serra, Montesión, 35.

SERVICIOS AUXILIARES

DE LA

Empresa Soler

MONTENEGRO, 1 — PALMA

Facilitamos gratuitamente toda clase de empleados de ambos sexos, a nuestros clientes, evitandoles el gastar dinero en anuncios y el perder tiempo atendiendo a los solicitantes que las más de las veces no poseen las aptitudes deseadas. Utilizando nuestro servicio gratuito, los comerciantes pueden escoger libremente el personal que necesitan sin tener que atender a recomendaciones que obligan con frecuencia a tomar decisiones muchas veces inútil.
NOTA: No facilitamos criadas.

Se alquilan

piso y garage.
Informes: Caro 65 - 1.ª Sta. Catalina.

Se vende

Lujoso mostrador (taurell) y utensilios para tienda de carnes o embutidos.
Fideos, 24 - 1.ª Palma.

Ganga

Se vende la finca 4 pisos y 2 plantas bajas de Santa Catalina, Calle Cotoner, 49.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

VARICES

Alivio inmediato y curación rápida usando las medias de goma especiales Codina, cuya presión metódica constante y unilateral, restablece la circulación normal de la sangre, informes y venta.

CASA CODINA

CALLE UNION, 8, PALMA (Junto a Telégrafos)

Se vende

una cepilla con sierra circular, porta brocas y montura de madera con el motor, correas y accesorios y varios bancos y prensa para enchapar.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd Italiano

Servicio al más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Ducca degli Abruzzi, 5 Abril
Re Vittorio, 18 Abril

Travesía en 16 días

Principessa Mafalda, 26 Mayo

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agente en Palma. M. ORDINAS — Libertad, 17.

SÍFILIS

EL ROBO DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorreas, herpetismo, albuminuria, escrófulas, hipertafimo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etcétera etcétera.

VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito-urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y curan instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente los estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, oisúitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujo blanco de las mujeres, bianorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA
DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacológico: Fideos, 12 y en todas las Farmacias de la Isla

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0.00 pesetas el rollo.
También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.
Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1.50 pesetas el metro lineal.
Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona — Canuda, 28.

Compañía Trasmediterránea Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.	Lunes (16 horas).
Ibiza - Palma (correo)	Martes (13 horas)
Barcelona (directo)	Miércoles, (14 horas)
Valencia - Barcelona (quincenal). Génova	Jueves (17 horas)
Canarias (correo)	Días 3 y 18 de cada mes, mediodía
Cette	Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería	Martes (17 horas)
Alicante - Barcelona	Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Moto Harley-Davidson

se vende en perfecto estado y a toda prueba.
Informes: Apuntadores, 35 - entresuelo.

Dos locales

se alquilan, propios para industria, cocheras, etc., espaciosos y claros.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se alquila

piso recién construido por 45 pias. mensuales.
Calle Letra U n.º 3 piso 1 Ensanche de Palma.

Se ofrece

Joven de 27 años, para oficinas, escritorio encargado almacén, o dependiente, pocas pretensiones.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se alquilan

Cocheras para autos.
Luis Martí, 6 - Ensanche.

Máquina Oliver

en buen estado comprarla.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE ANTONIO NEGRE

Única casa que puede garantizar y vender barato el calzado por ser fabricación propia y hecho a mano, esta casa no vende saldos

94 - JAIME II - 94 - PALMA
Precio fijo verdad

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Declaraciones de Chamberlain

Las publica «A B C».—El político inglés habla de Macdonald, Asquith y Lloyd George, del Califato y otras cuestiones.

Madrid 25 a las 20.—«A B C» publica en su número de hoy unas declaraciones de Mr. Chamberlain, jefe del partido conservador británico.

Es la tercera vez que viene a España, agradándole mucho todas las ciudades, especialmente Toledo.

Cree que la posición del partido laborista es bastante fuerte, aunque sólo tenga una tercera parte de los miembros de la Cámara de los Comunes.

Desde que ocupan el poder los laboristas han ganado en prestigio.

Abandonando el programa radical que preconizaban en la oposición, Macdonald se muestra muy moderado, y puede contar con los votos de los liberales o de los conservadores, según los casos, como ha ocurrido en el asunto de la construcción de cinco cruceros en que le apoyamos los conservadores.

Ahora en ocasión del abandono del proyecto de ensanche de la base naval de Singapur ocurrirá lo contrario; que le ayudarán los liberales y pacifistas; pero no creemos que sea derrotado.

La vida del Gobierno actual puede que dure bastante, aunque depende de cualquier incidente imprevisto.

Cree que la carrera política de Asquith está terminada, no por su avanzada edad, sino porque el partido liberal está llamado a desaparecer entre un gran partido burgués y el partido laborista.

Por el contrario no supone que la vida pública de Lloyd George está para terminar.

Tiene ahora escasa influencia política; pero un porvenir brillante. Se trata de un político de talento extraordinario y de gran capacidad de trabajo.

Es probable que en lo sucesivo colabore con los jefes moderados del movimiento trade-unionista; pero tampoco es imposible que se acerque a los conservadores.

Respecto a las cartas cambiadas entre Macdonald y Poincaré las estima como manifestaciones de simpatía de dos políticos de buena voluntad; pero desgraciadamente no representan avance alguno en el arduo problema de las reparaciones y de las deudas interaliadas.

El apartamiento de los Estados Unidos de nuestros problemas fué una verdadera desgracia.

Ahora parece que Norteamérica empieza a interesarse por las cuestiones que tanto nos preocupan.

Respecto a la cuestión del Califato es un asunto en el que no quiere Inglaterra mezclarse.

Tenemos muchos millones de súbditos mahometanos y cualquier paso que diéramos podría herir los sentimientos religiosos.

Que el mundo musulmán arregle el problema del Califato como mejor le convenga.

Mr. Chamberlain permanecerá en España cuatro o cinco días.

Su esposa acaba de pasar una temporada en Gibraltar y Marruecos; y él ha venido a Madrid a su encuentro.

El jueves o viernes ambos regresarán a Londres nuevamente.

La Exposición de Higiene

Se aplaza la sesión de clausura por no poderla presidir el Rey

Madrid, 25 a las 20.—Ayer no pudo clausurarse la Exposición de Higiene, don de debían asistir los Reyes, porque a la hora fijada para el acto se recibió en el Palacio de Hielo un aviso diciendo que a consecuencia de una avería sufrida por el automóvil en que viajaba el Soberano, en la carretera de El Pardo, éste no podía llegar a tiempo para presidir el acto. Se celebrará esta tarde.

La clausura Disc rso del Rey

Madrid, 25 a las 20.—A las tres y me-

dia de la tarde ha marchado el Rey al Palacio de Hielo para clausurar la Exposición nacional de higiene.

Acompañaba a los Reyes el marqués de la Torreclilla.

Fueron recibidos por el director de Sanidad señor Munilla y por el comité de la Exposición.

Los Monarcas recorrieron las instalaciones, elogiándolas.

Después, presidiendo los Reyes, se celebró el acto de clausura.

El secretario leyó la Memoria de los trabajos realizados.

A continuación se levantó el Rey y pronunció el siguiente discurso:

—Tengo verdadero placer en expresar la satisfacción que, tanto yo como la Reina, hemos tenido al hacer esta visita a estas exposiciones en que se presentan los medios como podemos defender el organismo.

Estas exposiciones son una demostración de la cultura de los pueblos.

Es muy importante cuanto se haga en sentido higiénico para evitar la intervención del médico.

El verdadero ideal sería no necesitar los servicios facultativos para nada pero, no siendo posible, cuanto se haga para defender los organismos será muy pausable.

Apesar de la importancia que ha tenido esta exposición yo espero, fiado en el entusiasmo de sus organizadores, que las sucesivas las superarán en bien de la sanidad española.

Después don Alfonso declaró clausurada la exposición dándose por terminado el acto.

Noticias

generales

Concierto ruso

Madrid 25 a las 20.—A las 5 de la tarde marchó la familia real al Teatro Real para asistir a un concierto ruso con el concurso de la Filarmónica y de los maestros Igor, Stravinsky y Perez Cases.

De Barcelona

Los monárquicos de Gerona piden la disolución de la Mancomunidad

Barcelona 25 a las 24.—Un colega local asegura que los elementos monárquicos de Gerona han acordado elevar un documento al presidente del Directorio pidiendo que se disuelva la Mancomunidad de Cataluña por estimar que no reporta utilidad alguna y es en cambio un arma caciquil cual otra no hay en España.

Las conferencias de Benavente

Barcelona 25 a las 24.—Mañana dará una conferencia en la Universidad sobre «El teatro clásico español» don Jacinto Benavente.

Sumario por malversación de fondos

Barcelona 25 a las 24.—El juez que instruye el sumario contra el secretario del distrito del Oeste por malversación de fondos procedentes de fianzas, ha continuado las diligencias.

Hay varios procesados; pero según parece el autor de la malversación es un oficial criminalista, alcanzando a Gases solo la responsabilidad por negligencia.

Turistas ingleses

Barcelona 25 a las 24.—Con destino a Mónaco han marchado hoy a bordo del vapor «Liguria» los 200 turistas ingleses que han visitado estos días Barcelona.

Disolución del Ayuntamiento de Tarrasa

Barcelona 25 a las 24.—Ha sido disuelto el Ayuntamiento de Tarrasa y nombrados nuevos concejales.

Para la alcaldía ha sido designado don Juan Montanaz.

La Bolsa

Barcelona 25 a las 24.—Con motivo de la festividad del día no ha habido Bolsa.

Una mujer mata a un guardia

Barcelona 25 a las 24.—En la barriada de San Martín una mujer ha hecho un

CINE ASISTENCIA PALMESANA
 MAÑANA :— El mayor acontecimiento hasta la fecha
Como la Arena
 EDICIÓN LITERARIA DE RENZO

La recaudación se dedicará a un fin benéfico.
Crecida del río Manzanares
 Madrid 25 a las 20.—A consecuencia de las persistentes lluvias ha experimentado una regular crecida el río Manzanares que ha obligado a adoptar medidas de protección a las viviendas cercanas al río.
 Se derrumbó una choza, resultando herida una anciana.
 Gran número de curiosos presencia la crecida.

Descarrilamiento de un tren

Varios heridos
 Palencia 25.—A la salida de Villada el tren correo procedente de Galicia descarriló quedando destrozado el vagón correo.

Resultaron heridos el oficial Felipe Lorenzo, el agregado a la secretaría del Correo central, gravísimo; el ayudante Bauta, leve y el conductor del tren cuyo nombre se ignora, grave.

El tren llegó a Madrid con varias horas de retraso.

Bárbaro crimen

Una abuela asesina a sus dos nietos y luego se suicida

Santander 25.—En el pueblo de Corrada una mujer llamada Valentina Edesa, de 70 años de edad, vivía en una casa miserable con su hija Teresa Liocrado y los hijos de esta Paulino y Eloisa, de 5 y 3 años respectivamente.

Durante la ausencia de Teresa la abuela asesinó a sus dos nietos asestando al niño dos puñaladas en el vientre y degollando a la niña.

Luego la anciana Valentina, con la misma arma, un cuchillo de gran tamaño, se apuñaló el vientre hasta quedar exánime.

Incendio del "Principal-Palace"

Arde todo el escenario
 Una camarera en estado agónico.—Ha desaparecido un tramoyista.—El fuego se propaga al Frontón

Barcelona, 25 a las 24.—A las 5 de la tarde, y cuando se procedía en el «Principal-Palace» al ensayo general de la revista «Bric-Brac», que debía estrenarse mañana, se produjo un corto circuito eléctrico, prendiéndose fuego las decoraciones amontonadas en el escenario.

Se produjo gran pánico entre los centenares de artistas, músicos y tramoyistas.

Mujeres medio desnudas huían de sus cuartos a la calle.
 Muchas recibieron heridas y contusiones al precipitarse por las escaleras.

Entretanto las llamas invadieron todo el escenario, propagándose al Frontón, en donde se celebraba un partido de pelota.

El público, al ver las llamaradas, también se precipitó por la escalera dando gritos pidiendo auxilio.

Inmediatamente acudieron los bomberos y comenzaron los trabajos de extinción.

En las farmacias próximas fueron auxiliadas artistas que sufrieron pequeñas quemaduras.

Una camarera llamada Juana Bonie, de 28 años de edad, que se hallaba en el cuarto de bailarinas sufrió tan graves quemaduras que ha ingresado en el Hospital de Santa Cruz en estado agónico.

Algunos tramoyistas aseguran que un compañero suyo que estaba en los telares del escenario ha desaparecido entre las llamas; hasta ahora no ha aparecido el cadáver.

Las pérdidas se calculan, por ahora, en unos cuarenta mil duros.

CINE MODERNO
 (SALON PREDILECTO)
 Hoy a las 8
Oro de piratas 1.º y 2.º, 5 partes
La mujer picarona 4 partes por la gran trágica Paulina Frederick y
Por una piel chistosa cómica en dos partes marca Mack Sennet

7.ª FERIA MUESTRARIO VALENCIA (ESPAÑA)
 MERCADO INTERNACIONAL del 10 al 25 de Mayo de 1924
 Institución declarada oficial por R. O. de 20 de Mayo de 1921 bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII
EL PLAZO DE INSCRIPCIÓN TERMINA EL 31 DE MARZO
 SECRETARIA GENERAL { Apartado de Correos 132.
 Dirección Telegráfica: FERIAARIO
 Clave: A. B. C. -5.ª edición.
 Teléfono 1405.

Las Perlas Indra
 Realzan la belleza de la mujer

Los que tengan hijitos DEBEN SABER
EL ENCERADO SALUD BALSÁMICO
 de C. Martí CURA
 Las afecciones del pecho de los NIÑOS
 En Farmacias
 Precio: 0'35 Ptas. uno

Farmacia Aguiló de Son Servera - Jaime II, núm. 107

Tome antes de cada comida, una copita del aperitivo.
PALO MATINAL

Las autoridades han acudido al lugar del siniestro.
 A la hora que telegrafio no se ha logrado sofocar el incendio si bien está ya localizado.
El cadáver del tramoyista
 Barcelona, 26 a las 0'30.—A última hora se ha encontrado carbonizado el cadáver del tramoyista del «Principal Palace» José Durán.
 Hay además tres heridos de pronóstico reservado.

Asuntos de Baleares
Vacante en la Escuela Normal de Maestras de Baleares
 Madrid 25 a la 1'30.—Entre las disposiciones que publica la «Gaceta» figura una Real orden de Instrucción pública anunciando la provisión, en concurso de traslado, entre auxiliares de la Sección de Pedagogía de Escuelas normales de la plaza de auxiliar, vacante en la Escuela Normal de Maestras de Baleares.

Telegramas detenidos
 Relación de los telegramas depositados en esta Central por desconocerse sus destinatarios:
 De Bilbao, para Damián Vidal Alej, Rosselló 54, Garage.
 De Manacor, para Cayetano Aguiló, 31 Diciembre, Villa Segura.
 De Alayor, para Lizano, Sombretoros 5.

de San Martín una mujer ha hecho un

Banco Nacional de Mutualidades
 En su Delegación de Baleares, calle Jovellanos 11 entresuelo, desde el día 1.º Abril y de 9 a 12, se abonarán los intereses correspondientes al primer trimestre del año corriente, todos los días laborables, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.
 IMPRENTA DE «EL DIA»